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SLÆGTSBESKRIVELSE
FOR

Bodilde Petrine Larsen og Klemen Sørensen

Samt deres børn:

Petra Laurine Sørensen

Sørine Erikgine Sørensen

Marinus Sørensen

Peder Sørensen

Dagny Kirstine Rasmine Sørensen

Petra Sørensen

Alfred Sørensen

fra

"MOSEGAARD” I JENNUM, SKIBET SOGN

samt

efterkommere af Bodildes søster

Anna Margrethe Larsen, "Granlund” Rugballe i Jelling Sogn





Forord 

Dette materiale er først og fremmest en slægtsbeskrivelse over min morfar,

Sognefoged Alfred Sørensen, "Mosegaard” Jennum i Skibet Sogn.

Men det er også en efterslægtsbeskrivelse for hans mor, 

Bodilde Petrine Larsen "Mosegaard”, Jennum i Skibet Sogn

og hendes søster,

Anna Margrethe Larsen, "Granlund” Rugballe i Jelling Sogn.

Disse to søstre var født og opvokset i Gislev pd Sydøstfyn og flyttede, ved giftermålet i hhv 1872 
og 1873 til de to nabogårde "Mosegaard” i Jennum og "Granlund” i Rugballe. "Mosegaard”s 
nordskel dannede samtidig sydskel for "Granlund” og der er vel ca 1 km mellem de to gårde. Anna 
Margrethes mand og hendes stedfar plantede syrener og kirsebær i skellet - hentet fra deres hjemegn 
på Fyn - til gavn og glæde for de følgende generationer på de to gårde, og efterkommerne har 
såmænd også taget stiklinger med derfra til deres fremtidige hjem rundt omkring i landet.

Jeg har af flere grunde valgt et layout, som der kan bygges videre på og rettes i. Ønsker man at 
udbygge og videreføre sin egen del af historien med fortællinger og billeder, kan man bare sætte det 
ind - der er ingen sidetal.

1, september 2012

Anna Marie Have

Efter min søsters, Anna Marie Haves, død i 2018 har jeg påtaget mig at samle og klargøre materialet 
til offentliggørelse. Skulle du, kære læser, have oplysninger eller spørgsmål er du velkommen til at 
sende mig en mail på adressen per@perhave.dk.

Juni 2024,

Per Have

mailto:per@perhave.dk




2  Klemen Sørensen 

Født 27. juli 1839 på ejendommen ”Klemensdal” på Tørringskovs Mark, lidt sydøst 
for Tørring by. 
Fra Kirkebogen: født 21. juli 1839, hjemmedøbt 22. juli, søn af husmand Søren 
Klemensen og hustru Marie Pedersdatter på Tørringskovs Mark.
Fremstillet i Tørring kirke 8. september, frembaaren af pigen Frederike Klemensdatter 
af Tørringskovs Mark(faster). Faddere var: Gårdmand Jens Jensen, boelsmand Peder 
Christensen Møller ”Bendtsborg”, karl Peder Klemensen(farbror) og pige Birthe Marie 
Klemensdatter (faster), alle af Tørringskovs mark.
Koppevacc 18. september 1842 af Disa Mikisch

Han var den ældste af en børneflok på 9:
Klemen Sørensen f 1839
Maren Sørensen f 1840 død efter 5 uger
Peder Sørensen f 1842
Maren Sørensen f 1846 Gift Østerlund (blev i Tørring – gården ”Østerlund”)
Martin Sørensen f 1848 blev skrædder på Stougaards Mark
Jensine Jacobine Sørensen f 1851 opkaldt efter farbror. Er han død??
Bendt Sørensen f 1853 (boede i Fredericia. Datteren Bodil blev gift Wamsler i 
Fredericia)
Niels Sørensen f 1856
Kirstine Sørensen f 1858

Faderen benævnes ”husmand” i kirkebogen i forbindelse med dåben. Klemen er 
oplært som væver af sin farmor, og i folketællingerne bor der også væversker (hans 
ugifte fastre) hos dem, så måske har de levet af hjemmevæveri??

Hvad han laver i tiden op til han indkaldes som soldat i 20-års alderen, vides ikke, men 
måske væver han hjemme. 
Han deltager som dragon i den 2. Slesvigske krig, 1. februar- 20. juli 1864. Da krigen 
slutter og Danmark har tabt Slesvig til Prøjsen og Østrig, fragtes de danske soldater 
(måske over vandet??) til Fyn, hvor de indkvarteres på gårdene i egnen omkring 
Gislev. 
Hvorfor de sendes hertil i stedet for straks at blive hjemsendt, vides ikke. Klemen 
bliver indkvarteret på en gård på Holme Mark, nabo til Trines hjem, og de to unge 
fatter hurtigt sympati for hinanden. Trine er kun 15 år og Klemen er 10 år ældre end 
hende, men de venter gerne på hinanden indtil Trine når en giftefærdig alder. 

Klemen rejser hjem til Tørring og Trine bliver hos sine forældre, hvor hun uddanner sig 
til mejerske (mejerist) og omkring 20 års alderen ansættes hun  som mejerske hos 
Anders Johnsen i Ildved ved Jelling. Så er hun nærmere Klemen. 
De bliver gift i Gislev kirke: 
16. maj 1872. Klemen har forud købt gården ”Mosegaard” matrikel nr 8a i Jennum på 
45 tdr. land. Som kuriosum kan nævnes, at han har proprietæren på ”Stougaard” med 
som rådgiver, da han er ude at se på gården og jeg har en fornemmelse af, at det er 
fordi han her tjent på ”Stougaard” inden købet. 

Jeg mener, at Klemen har fået en form for godtgørelse af staten, fordi han deltog i 
krigen 1864, og Trine har sin fædrene arv på 8000 rigsdaler at skyde i gården. Hun 
kommer fra et velhavende hjem og moderen må have skiftet med sine børn, da hun 
indgår nyt ægteskab. Gården bliver købt på auktion, da den tidligere ejer har optaget 
et stort lån af sin svigersøn i forbindelse med en brand i 1871 og da han derefter dør i 
1872, må gården sælges på akution. Klemen tilkøber 5 tdr l fredsskov i Jennum skov i 



1884, matrikel 8b. Desværre kan jeg ikke læse hvad Klemen har givet for gården, det 
er ulæseligt.

I Jelling havde der været en uhyre populær præst og seminarieforstander, pastor 
Svendsen, i perioden 1856-1872. Han var af samme grundtvigske observans som 
pastor Birkedal i Ryslinge, og han var ligeledes en populær og afholdt foredragsholder 
ude omkring i landet. 
Hans efterfølger i Jelling, pastor Madsen, videreførte det grundtvigske livssyn og var 
populær som sin forgænger, så det var til Jelling kirke, at familien på ”Mosegaard” 
vendte sig, når de skulle have forrettet kirkelige handlinger og til gudstjenester. 
De må derfor have løst sognebånd, da de jo naturligt hørte til Skibet kirke. Der var i 
øvrigt mange, især fra Bredsten Sogn, der løste sognebånd til Jelling i sidste halvdel af 
1800’tallet, da præsten i Bredsten på dette tidspunkt ikke var særlig populær.

Peder Marius Klausen fortæller om sin mosters mand, Klemen : 
han var ikke nogen driftig landmand, men han var et venligt og ejegodt menneske. 
Han var vellidt af alle og han var sognefoged og lægdsmand til sin død.
Klemen sad i den første bestyrelse for Balle Valgmenighed og for Klemen og Trine var 
kristenlivet i menigheden en livssag, her hentede de næring til hverdagen. 

Livet i hjemmet og børneopdragelsen bar præg af denne kristne livsholdning. Der blev 
sunget salmer og bedt bordbøn, i modsætning til hjemmet i Rugballe, hvor man ikke 
bad bordbøn. 
Klemen og Trine var, sammen med familien på ”Granlund” i Rugballe og andre familier 
i området, initiativtagere til oprettelsen af Balle Valgmenighed. Den blev etableret i 
1884, men kirken blev først bygget i 1885. 

I 1878 var Klemen med til at etablere den nye skole i Jennum og han lagde også lokale 
til undervisningen, fra tilladelsen blev givet i 1877 til den nye skolebygning stod 
færdig i 1878. Klemens datter, Dagny, var lærer i denne nye skole i Jennum i en 
periode. 

Ligeledes var han med til at oprette Jennum Brugsforening i 1898, og sad i den første 
bestyrelse i brugsen (se s 206 i Jennum Ejerlaugs Historie)

I 1883 har Klemen en tvist med Indenrigsministeriet i anledning af, at han åbenbart 
ikke overholder sin fredsskovpligt på sin fredsskov. Dette resulterer i, at han må 
bekoste tilplantningen af et stykke plantage i Gødding Skov ved Nørup.

D 25 september 1893 udnævnes Klemen til Sognefoged i Skibet sogns Nordre Fogderi 
(dvs nord for Skibet å) Han var sognefoged og lægdsmand til sin død i 1914. (Se 
beskikkelsesbrev i Bilagene)

i 1914 får Klemen et HÆDERSGAVEBREV fra finansministeriet, hvor han tildeles en 
livslang årlig ydelse på 100 kr for deltagelse i Kampen for Fædrelandet i Aaret 1864, 
som forfalder til udbetaling første gang i februar 1914. Desværre for Klemen når han 
kun at få denne ene udbetaling inden sin død. (se Hædersgavebrevet i bilagene)

Jeg ved ikke, hvem der passede gården for Klemen i hans alderdom, han var jo 75 da 
han døde. 
Alfred var jo på Sjælland som soldat, for jeg kan huske, at han fortalte, at han vågnede 
op med et sæt midt om natten, ved at hans far kaldte: ”Alfred, min dreng!” og Alfred 
fik senere at vide, at det netop var på det tidspunkt, at hans far døde.

Klemen døde 18. december 1914 og blev begravet på Balle kirkegård af 
Valgmenighedspræst Vilhelm Hansen. 



3 Bodilde Petrine Larsen (kaldet Trine) 
f 23. marts 1849 på Holme Mark, Gislev Sogn (døbt 6. maj 1849 i Gislev kirke). Død 
1928 i Jennum. 

Hun var datter af gårdmand Peder Larsen og hustru Kirsten Hansdatter. Hun var den 
næstyngste af børneflokken, som tæller:

Lars Hansen Larsen f. 31. december 1835 senereLørup(Karen Brandts far)
Hans Erik Larsen f 28.10.1838, hjdøbt 28.10, fremst 9.12 død som 20 årig af 
tuberkulose (opsl 9 i KB)
Anna Margrethe Larsen f. 6. maj 1847 (g.m. nabosønnen Hans Klausen - Rugballe)
Bodild Petrine Larsen f. 23. marts 1849 (g.m. Clemen Sørensen - Jennum)
Peder Larsen f. 13. juni 1851senere ”Aagaarden” Hesselager

Fødegården var en jævnt stor gård på 85 tdr l (ca 47 ha), som forældrene havde i 
fæste fra godset ”Lykkensholm” som lå nogle få km nordøst for gården. Fæsteafgiften 
var ikke særlig stor, så familien bliver meget velstillet, med det Aber Dabei at Peder 
Larsen efterhånden bliver mere og mere syg af tuberkulose og dør i 1853, kun 43 år 
gammel.

Hun vokser op i et kristent hjem, der i begyndelsen er noget pietistisk, men den 
åndelige vækkelse, der ruller som en bølge hen over egnen omkring Ryslinge, sætter 
hurtigt sit præg på familiens kristne livssyn. Her spiller præsten i Ryslinge, Vilhelm 
Birkedal og højskolemanden, Kristen Kold en stor rolle.  Forældrene overgiver sig ikke 
straks til Vilhelm Birkedals menighed, fordi der i Gislev sogn er en ung kapellan, 
Lorentsen, som også bekender sig til det Grundtvigske åndsliv, hvorimod den unge 
generation valfarter til pastor Birkedal i Ryslinge og man samles til foredrag på egnen 
og går gerne langt for at høre den nye tids præster og højskolemænd tale, ligesom 
nogle af de unge også tager på højskoleophold hos Kristen Kold om vinteren. Disse 
højskolekurser afholdes forskellige steder på egnen i begyndelsen. Om Trine har 
deltaget i et sådant højskoleophold vides ikke, jeg nævner det bare for at give et 
billede af, i hvilken ånd hun og hendes søskende vokser op. 

Denne nye, grundtvigske bevægelse har en afgørende betydning for Trines generation, 
da flere af dem senere er initiativtagere til oprettelsen af nye fri - og valgmenigheder, 
der, hvor de senere slår sig ned: Balle ved Vejle og Høve mellem Skælskør og Slagelse. 
Det gælder i det hele taget for mange af slægtens medlemmer i sidste halvdel af 
1800-tallet, at den unge generation i slægten bliver foregangsmænd i lokalsamfundet: 
Trines mand og søn bliver sognefogeder, Trines søsters mand bliver foregangsmand 
indenfor kvægavl og på Vestsjælland bliver en anden gren af familien, blandt meget 
andet, ophavsmand til ”Den Sjællandske Bondestands Sparekasse”, så jeg fornemmer 
et vist menneskeligt overskud og velstand og i al fald en evne til at klare sig godt i 
livet, som en del af den ballast, som Trine får med sig hjemmefra. 

Trines far dør af tuberkulose i 1853, da hun kun er 4 år gammel og moderen gifter sig 
igen i 1855 (44 år gammel) med Rasmus Kristoffersen (29 år) fra Sortebro ved 
Kværndrup. Hun får så i 1856 en halvbror, Kristoffer Rasmussen, der senere bliver 
kendt for sit vegetariske kursted ”Raastrup”, som først findes på hans 180 tdr land 
store gård af samme navn, senere på et kursted ved Svendborg, ud til vandet.

Stedfaderen bliver en god fader for sine stedbørn, og han gør gården til et 
mønsterlandbrug efter den tids målestok. 
Trines mor, Kirsten Hansdatter, beskrives som en lille, livlig og meget virksom kone. 
Hendes rok blev brugt flittigt, selv da hun blev en gammel kone, og i hendes vinduer 
stod altid blomstrende planter, som hun passede med stor omhu.



I sin pure ungdom blev Trine oplært som mejerske, eller mejerist, som vi siger i dag, og 
i 1872 fik hun 1. præmie for sit smør af Svendborg Amts Landboforening. Hun fik en 
stor potage-ske med indgravering. Hendes barnebarn, Rigmor Bohsen, har arvet skeen 
efter hende.

Trine var en viljestærk kvinde i modsætning til sin mand, Klemen, der beskrives som 
venlig, vellidt og ejegod. Hun var sin mand en stor støtte, især i situationer, hvor der 
skulle træffes beslutninger, som nevøen Peder Marius Klausen udtrykker det! 
Vi får altså et indtryk af, at det er Trine, der ”har bukserne på”, sikkert mere af 
nødvendighed, end fordi hun er herskesyg.
Peder Marius Klausen skriver om sin moster og Klemen : Klemen var ikke nogen driftig 
landmand, men han var et vellidt og ejegodt menneske. 

Jeg ved ikke så meget om, hvordan Trine var som person, men hendes søster Anna 
Magrethes (Gréthe) søn, Peder Marius Klausen, Rugballe, beskriver sin moder således : 
hun var livlig til at synge, tale og danse, hun var et stemningsmenneske, men en 
alvorlig kristen kvinde, meget energisk og holdt meget af at pleje blomster i hus og 
have. Hun brugte spinderokken fra tidlig morgen, og i mørkningen bandt hun på en 
hose medens hun fortalte sagn og eventyr for os børn. Moder var af natur lidt ærekær 
og ville gerne være pæn i tøjet, men hun var god til at besøge syge mennesker og 
trøste dem.
Når jeg så erindrer Trines datter, Dagny, som altid var godheden selv, mild og 
lattermild og oplagt til sjov, er det jo nærliggende at gætte på, at Trine måske også 
har lignet sin søster og datter med det lyse, udadvendte sind. Det er det nærmeste, 
jeg kan komme en karakteristik af hende. 

i 1864 var Danmark i krig med Prøjsen og Østrig om hertugdømmet Slesvig. Krigen 
udspandt sig fra 1. februar til 20 juli og efter at Danmark havde tabt krigen, kom nogle 
jyske dragoner til egnen omkrig Gislev, hvor de opholdt sig et stykke tid. Hvorfor de 
kom til netop Sydfyn vides ikke, men de blev indkvarteret på gårdene på egnen og på 
nabogården indkvarteredes en flot ung dragon fra Tørring ved Vejle, Klemen Sørensen, 
som den 15 årige Trine tabte sit hjerte til. Klemen var 10 år ældre, men han ville gerne 
vente på Trine, til hun nåede en giftefærdig alder og sådan blev det så. Klemen rejste 
hjem til Tørring og Trine blev hos sine forældre, men de brevvekslede flittigt i 
ventetiden. Efter nogle år tog hun plads som mejerske hos Anders Johnsen i Ildved ved 
Jelling (eller måske på mejeriet i Ildved og boede så hos A.J.) Så var hun nærmere 
Klemen. Han købte gården ”Mosegaard” i Jennum 9 km vest for Vejle i 1872 og de blev 
gift i Gislev kirke 
16. maj 1872 og bosatte sig så i Jennum, 23 og næsten 33 år gamle. Jeg mener at 
han fik udbetalt en godtgørelse fra staten fordi han havde været med i krigen og Trine 
havde sin fædrene arv på 8000 rigsdaler at skyde i købet af gården. 

De får 7 børn :
Petra Laurine Sørensen f 26. februar 1873, dør i marts 1875 (årsag ukendt)
Sørine Erikgine Sørensen f 3. marts 1875, død 1934 af tuberkulose.
Marinus Sørensen f 25. januar 1877, død 21. okt. 1896 af tuberkulose.
Peder Sørensen f 29. december 1879, død 1957
Dagny Kirstine Rasmine Sørensen f 27. oktober 1882, død marts 1971
Petra Sørensen f 19. maj, død ca 1916 af tuberkulose
Alfred Sørensen f 21. oktober 1887, død 16. juni 1982

Familien var kristen og der blev sunget salmer og bedt bordbøn i hjemmet, i 
modsætning til søsterens hjem i Rugballe, hvor der ikke blev bedt bordbøn. I 
slutfirserne var familien blandt initiativtagerne til oprettelsen af Balle Valgmenighed – i 
øvrigt sammen med familien på ”Granlund” i Rugballe. De to familier havde meget 
samkvem, hvilket vel heller ikke er så sært i betragtning af, at både Trine, hendes 



søster Grethe og Grethes mand, Hans Klausen jo er flyttet langt væk fra deres 
hjemegn i Gislev. Det er mit indtryk, at også en del af naboerne er med i den nye 
grundtvigske kristendom, og de kommer ofte sammen om aftenen over en kop kaffe, 
et stykke rugbrød eller franskbrød og en sukkerknald, for at drøfte dybe, alvorlige, 
menneskelige og kristelige livsspørgsmål og livsanskuelser. 

Figure 1: Klemen og Trine med Erikgine, Marinus, Peter, Petra & Dagny



Både familien i Jennum og Rugballe går i kirke i Jelling hos den overordentligt 
populære pastor Madsen, Svendsens afløser, og sognebåndsløsere fra Bredsten og 
Hover kommer også valfartende hertil.  Trine og Klemen må have løst sognebånd til 
Jelling, da alle deres børn bliver døbt der, bortset fra den yngste, Alfred, der døbes i 
den nye Valgmenighedskirke i Balle. 

Børnene fra ”Mosegaard” i Jennum går i skole i Jennum - skolen ligger jo også kun 100 
m fra hjemmet - i modsætning til børnene fra ”Granlund” i Rugballe, der går den 5 km 
lange vej til friskolen i Balle. Peter Marius Klausen var så glad for at gå i skole i Balle, 
at han ikke syntes at regne den lang skolevej for noget, i modsætning til søsteren 
Sinne, der ofte overnattede hos veninder i Balle, Lildfrost eller Søskov, når vejret var 
for slemt.

1 A  Petra Laurine Sørensen 
f 26. februar 1873 på ”Mosegaard” i Jennum 
Døbt i Jelling kirke d. 6. april 1873.
Moderen – 23 år – bar selv barnet. Faddere var :
Ungkarl Bent Christian Sørensen af Vejle (farbror) og
Gårdmand Hans Peter Petersen, ”Kraghøj”, Rugballe Mark
Petra Laurine dør 2 år gammel, d 27 april 1875, knap 2 mdr efter lillesøsterens 
fødsel. Hun begraves d. 3. maj 1875 og samtidig publiceres lillesøsterens dåb i 
kirken. Begge dele står noteret i Skibet kirkebog som om det har fundet sted i 
Skibet kirke, men familien bruger i alle andre tilfælde Jelling kirke, så jeg er 
mest tilbøjelig til at mene at denne kirkelige handling også har fundet sted i 
Jelling kirke. De efterfølgende børns dåb er foregået i Jelling kirke, men bogført i 
Skibet kirkebog, da familien hører til dette sogn.

1 B  Sørine Erikgine Sørensen 1875 – 1934

f 3. marts 1875, på ”Mosegaard” i Jennum
Hjemmedøbt d. 8. april af sognepræsten i Jelling, pastor Madsen
Fremstilles i kirken i forbindelse med storesøster Petra Laurines begravelse, d 3. maj 
1875.
Moderen – 26 år – bar selv barnet. Faddere var :
Gårdmand Jørgen Buck, Jennum og
Gårdmand Hans Peter Petersen, ”Kraghøj”, Rugballe Mark. 
Konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke d 14. april 1889. 
Karakter i opførsel og kundskaber : mg i begge. 
Konfirmeret i Balle kirke, Bredsten sogn

Gine har helt sikkert været på højskole – måske i Ryslinge som var moderens hjemegn. 
Hjemmet var i al fald præget af det Grundtvigske livssyn og moderen havde selv gået i 
kirke og til foredrag i Ryslinge i sin ungdom. I Gines fotoalbum er der fotos af, hvad 
man må formode, må være højskole kammerater, men det er svært at gætte, hvilken 
højskole, der er tale om, da fotoerne kommer mange forskellige steder fra.
Hun har også været i huset som ung. Af hendes skudsmålsbog fremgår det, at hun har 
tjent hos sin morbror Peder (kalder Peer) og tante Sofie fr 4. maj 1896 til 6. maj 1897. 
De havde ”Aagaarden” i Hesselager. Hun er på et foto af et gymnastikhold i 
Hesselager på Østfyn. 
Desuden har hun været i huset hos den afholdte valgmenighedspræst, Vilhelm Hansen 
i Balle fra 1. november 1894 til 1. november 1895.
Hun har også været i huset hos Peder Frandsen i Jelling i 1890’erne, for han skriver i et 
brev : ”Jeg agter at forlove mig med vor forrige pige, Gine Sørensen fra Jennum”.  Her 



må hun have tjent efter maj 1897, men skudsmålsbogen indeholder kun oplysninger 
om pladserne i Balle og Hesselager.

De blev gift i 1901 og fik 3 børn :
Anna Frandsen f. 8. december 1902
Aage Frandsen f 1904
Harald Frandsen f 20 april 1905

Gine og Peder Frandsen var af sind meget modsatte gemytter.
Gine kom fra en glad, venlig og åben og udadvendt Grundvigsk kristen familie, som 
engagerede sig meget i det omgivende samfund og hendes forældre var blandt 
initiativtagerne til Balle Valgmenighed.

Peder Frandsen er en langt mere lukket og streng mand og i hans hjem er faders ord 
lov og lov skal holdes! Børnene får, hvad vi vil kalde en streng opdragelse. Faderen 
blokerer også for ethvert tilløb til romantiske forbindelser mellem sin datter og 
potentielle unge bejlere. Dem er der ellers nok af i Jelling, da der er et 
lærerseminarium udelukkende for mænd og Anna kunne være blevet godt gift, hvis 
det ikke havde været for hendes fars indgriben, og Anna forbliver ugift al sin tid!

Peder Frandsens søskende lever derimod i kunstneriske familier og har et rigt kultur- 
og åndsliv. En søster i Århus er leder for bevægelsen for kvinders valgret og hendes 
mand er avisredaktør og blandt en anden søsters børn finder vi komponisten Oluf Ring 

Figure 2: Gine & Peder med (f.v.) Aage, Harald og Anna (ca. 1912)



og hans broder, maleren Svend Ring (Ring-børnene er opvokset i Jelling som børn af 
Peder Frandsens søster Sine og seminarielærer Marius Sørensen ”Danvi” i Skovgade). 
Så det er svært at se, hvor Peder Frandsen har sit lukkede og hårde og påholdende 
gemyt fra. Børnene slægter deres moder på, hvad gemyt angår. De er venlige og 
omgængelige mennesker og vellidte i lokalsamfundet og både Aage og Harald sidder i 
sognerådet i mange år, Aage sad også i Fyns Amtsråd i en årrække.

Ved folketællingen 5. november 1930 boede Peder, Gine og Aage på ”Nørrelide”. 
Harald og Anna må derfor have været ud at tjene. 

Anna havde været et år i huset i London omkring 1922 og hun har også tjent på 
”Kathrinelund” i Jelling (der, hvor Gormshallen nu ligger) og ”Eliseholm” mellem Jelling 
og Hvejsel. Desuden var hun elev på Ubberup Højskole, Vinding Højskole og Askov 
Højskole, inden hendes moders død i 1934, hvor hun vendte hjem som 
husbestyrerinde for sin bror og far.

I forbindelse med sønnen Aages giftermål og gårdkøb, var der også nogle kontroverser 
fader og søn imellem, vistnok i forbindelse med et lån.
Da sønnen, Harald, finder sig en pige på Fyn og efter sigende får en datter med hende, 
bliver der også hurtigt sat en stopper for det parforhold og Harald forbliver ugift al sin 
tid. Datteren skulle efter sigende være død inden hun blev voksen.

Gine og Peder Frandsens slægt videreføres derfor ikke.

 Da Peter og Gine har sølvbryllup i 1926, ønsker Gine at holde stor fest. Hun synes, at 
25 år er værd at fejre, men Peter siger tvært, ”Jamen hvad så, til næste år er det jo 26 
år!”. Det ender med, at Gine får sin vilje og de holder et stort sølvbryllup med telt ude 
i på gårdspladsen og spillemænd og dans. Rigmor fra Jennum er 7 år og hun husker 
det tydeligt. Bedst husker hun da der bliver tændt lygter i træerne i haven og 
gæsterne får også lygter og så går de alle sammen rundt på gangene i haven, mens 
de synger midsommerviser. Dagen efter er der et stykke i Vejle Amts Folkeblad om 
festen.
Hos Gine og Peter Frandsen i Jelling var der stor selskabelighed, da de jo begge var ud 
af store familier, som havde meget samkvem. 
Peter Frandsen har deltaget i bestyrelser og sogneråd.
 
Aage gifter sig i 1937 med Karen Andersen fra Kerteminde-egnen og de overtager 
hendes fødegård i Salby v. Kerteminde, og det bliver deres faste base, indtil Aage 
pludselig dør i 1976. Karen sælger gården ca 1980, og flytter i hus. Ægteskabet er 
barnløst. De ligger begravet på Mesinge kirkegård. Aage har også tjent hos sin farbror 
Peter Sørensen,”Ravnegaarden” i Ruds Vedby som ung

Harald tjener på forskellige gårde:  vinteren 1925-26 på ”Nørgaard” ved Varde, 
sommeren 1926 på ”Langesminde” i Oure på Sydøstfyn, sommeren 1928 på 
Mullerupgaard ved Slagelse og på et tidspunkt også hos sin morbroder, Peder 
Sørensen på ”Ravnegaarden” i Ruds Vedby.
Han var på ”Ladelund Landbrugs- og Mælkeriskole” ved Brørup i vinteren 1923-24 og 
på ”Næsgaard Agerbrugsskole” ved Høng vinteren 1927-28. Han har også været elev 
på Askov Højskole.

Da Gine dør i 1934 af tuberkulose, bliver Anna husbestyrerinde for sin far og bror. 
Harald får kørekort og i 1937 får han overtalt sin far til at købe en bil – en ny Citroén. 
Harald og Anna arbejder hjemme på gården indtil deres far dør i 1948, hvor Harald 
overtager gården.
Ved faderens død, vælger Anna at tage et kontorjob i Vejle, Først hos konsul Langager 
og senere på Vejle Amts Folkeblad. Hun flytter også til Vejle ved denne lejlighed og i ca 



1954 flytter hun ind på det nybyggede boligkompleks ”Toftegården”, som ligger lige 
foran sygehuset i Vejle. Omkring 1980 får Anna brystkræft og hun er samtidig plaget 
af helvedesild. Derfor flytter hun ind på ”Højagerhjemmet” i Jelling, hvor hun dør, 87 år 
gl, d. 4. april 1990.

Harald får i 1948 en husbestyrerinde, Dagmar Hansen, og hun er en trofast husalf for 
Harald i 46 år, på trods af et svingende helbred, indtil de begge bliver så dårlige, at de 
må fraflytte gården d. 15. januar 1984, han på plejehjem, hun i en ældrebolig. Harald 
er de sidste 20 år af sit liv stærkt plaget af Parkinsons sygdom, men kun fysisk. De 3 
søskende har alle dage en klar og skarp hjerne.
Harald dør d. 10. februar 1984, 78 år gl, efter kun 14 dage på plejehjemmet og 10 
dage på sygehuset 

D 1. februar 1984 sælger han gården ”Nørrelide” til mig, Anna Marie Dalsgaard Have, i 
overværelse af min mand, Kurt Juul Jensen, min far, Søren Have, en landborets-sagkyndig fra 
landboforeningen, Johannes Rosendahl og advokaten, Mogens Thyssen, Vejle.
Gården er på 61,5 ha = 111 tdr land, heraf 1,5 ha gårdsplads, have og udenomsarealer, 9 ha 
eng og 7 ha skov og 44 ha agerjord. Gården kostede i alt 740.000 kr incl nogle ældre maskiner 
(2 gl 4-hjulede vogne, en Marsk Stig harve, en Ferguson 35 benzin traktor m frontskovl og en 
gammel grønthøster).
Stuehuset var, som alle de andre bygninger, fra 1840. Indtil da, havde den ligget 
sammenbygget med en anden gård, nede ved hovedfærdselsåren gennem Jelling by. Men en 
brand i 1839 udslettede de 2 sammenbyggede gårde og ”Nørrelide”, som dengang hed 
”Mangehøje” blev genopbygget 300 meter ud på marken, nord for Jelling by og den var ikke 
moderniseret ret meget indvendigt siden opførelsen. Der var lagt koldt vand ind i bryggerset og 
i 1957 var der lavet centralvarme samt 2 badeværelser m varmt og koldt vand.  
I køkkenet var der et gammeldags komfur med ringe og tre faste underskabe med en ferniseret 
bordplade. På væggen et lille skab med skuffer til mel og gryn. Ingen indlagt vand i køkkenet 
og heller ingen vask eller afløb.
Fyret var i 1984 et godt HS combifyr med et brændkammer til brænde (50 cm stykker) og et 
brændkammer til oliefyr.

1 C  Marinus Sørensen 
f 25. januar 1877, 
Døbt i Jelling kirke d 11. marts 1877.
Moderen – 28 år – bar selv barnet. Faddere var : 
Gårdmand Hans Klausen af Rugballe (mosters 
mand) og
Ungkarl Bent Kristian Sørensen af Vejle (farbror)
Konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke d 4. oktober 
1891.
Karakter i opførsel og kundskaber : mg i begge.

Død d. 14. oktober 1896, som knap 20 årig i 
hjemmet af tuberkulose. Havde indtil da været elev 
på Den Kgl Veterinære- og Landbohøjskole i 
København, men afbrød sit studium og rejste hjem 
kort før han døde. 
Begravet på Balle kirkegård d. 21. oktober (sært at 
vælge sønnen Alfreds fødselsdag til denne 
begravelse.)
Kort før han døde,
 istemte han følgende vers af Brorson Figure 3: Marinus



og bad sin moder synge med :

Halleluja, vor strid er endt,
 hvo ville mere klage,
hvo ville mere gå bespændt,
 i disse højtidsdage.
Syng højt i sky, 
Guds Kirkeflok
Halleluja, 
nu har jeg nok,
den fryd er uden lige.
Halleluja, Halleluja, 
Guds søn er min
Jeg går herfra
med Ham til Himmerrige!

1 D  Peder Sørensen 1879 - 1957

29. december 1879 på ”Mosegaard” i Jennum, Skibet sogn. Døbt i Jelling kirke
Viet d. 19. august 1910 i Høve Valgmenighedskirke af Pastor Dahl, til Jenny Jensine 
Kristensen, f 2. september 1883 i Dalsgaard, Hørup sogn, Viborg amt.

Peder har været på Ryslinge højskole i vinteren 1899 – 1900. Han boede hos sin 
morbroder, Lars Hansen Larsen og hustru Frederikke, i Lørup og gik så op til højskolen 
hver morgen.  (se moderens brev til Peder i den anledning)

Peder blev uddannet agronom på landbohøjskolen i 1808, arbejdede som assistent på 
Tystofte Forsøgsstation, herefter som lærer på ”Næsgaard Agerbrugsskole” indtil han 
købte ”Ravnegaarden” i Ruds Vedby i 1910.

Gennem årene havde han mange tillidsposter i 
lokalsamfundet:
medlem af sognerådet 1918 – 1936 (formand 1923 – 
1936), formand for landboforeningen, medlem af 
bestyrelsen for Høng – Tølløse banen og medlem af 
repræsentantskabet i ”Den Sjællandske Bondestands 
Sparekasse”

Peder Sørensen døde allerede i 1957, kun 78 år 
gammel og Jenny døde 1973. De er begravet på Ruds 
Vedby kirkegård.

Peder og Jenny fik følgende børn :
Bodil Petrine Sørensen f 15. juni 1911 i Ruds-Vedby. 
Bodil har gået på (Ruds Vedby?)friskole, efterskole og 
højskole. Har taget lærerindeeksamen fra Vordingborg 
Seminarium. Lærer på Gundestrup, Ruds-Vedby og 
senest Sønderup skoler. Organist i Ruds-Vedby og 
Nordrup kirker.
Bodil var ugift og barnløs. Hun døde af kræft d 23. 
marts 1959 og ligger begravet på Ruds Vedby 
kirkegård. Figure 4: Jenny & Peter med 

Bodil



Jens Daniel Sørensen f 29. september 1914 i Ruds-Vedby. Jens har gået på friskole, 
efterskole og landbrugsskole. Agronomuddannet i 1937. Først assistent i Roskilde og 
Køge. Fra 1938 ansat i ”Det Danske Hedeselskab” som først filialbestyrer i Nakskov, 
senere som distriktschef i Slagelse. Pensioneret i 1977.
Gift med Helga Møller f 23. oktober 1910 i Visby, Sønderjylland.
Helga døde ca 1990 og Jens i September 2014 ca 3 uger før sin 100 års dag.

Børn : 
Kirsten Sørensen f 16. marts 1944, g m Preben Marquard Jensen. Bor i Nakskov. 
(Preben døde i foråret 2013 og herefter flyttede Kirsten til Frederiksberg)
De har sønnen Peter Marquard Jensen f 11. april 1965, g m Birgitte Høier. Børn: Lukas 
Høier Jensen f 14. januar 2000 og Johanne Høier Jensen f 4. februar 2003

Erik Sørensen (navneændring til Danieli) f 25. oktober 1946. Han er uddannet 
translatør i fransk og arbejdede først i udenrigsministeriet i ca 16 år, men blev herefter 
selvstændig indenfor samme fag.
Erik har været gift to gange. I første ægteskab fik de en datter, Elvira f ca 1980, men 
de blev skilt efter knap 10 års ægteskab og hustruen flyttede til England, hvor hun 
blev gift igen. Elvira voksede op derovre og blev uddannet ingeniør. Hun blev gift i 
England i 2011 og fik en datter 10.04.2013
Nu er Erik Thailandsk gift og bor i Thailand. Han er translatør og arbejder free-lance for 
danske virksomheder.

Aage Clemen Sørensen f 9. juni 1922 i Ruds-Vedby. 
Aage købte gården ”Rævebakken” I Ruds Vedby ca 1957, men han levede af at handle 
med svin og kreaturer og drev sit landbruget ved siden af. 
Først gift med Gerda ca 1955 (kun kortvarigt). Skilt. Ingen børn.
Gift 2. gang 19. september 1959 med Inger Kristine Jensen, f 09.10.1926 i Slagelse. 
Inger arbejdede som hjemmesygeplejerske gennem det meste af deres ægteskab.
Det var Aages farbror, sognefoged Alfred Sørensen i Jennum, som viede dem.
Da de solgte gården, flyttede de i rækkehus i Høng. 
Inger døde 21. maj  2007 og Aage 9. aug 2011. 
De er begravet på de ukendtes grav på Finderup Kirkegård

Børn : 
Peter Klemen Sørensen, f 08.08.1961, uddannet mekaniker, men arbejder nu som 
pedel på VUC i Kalundborg. Ugift, ingen børn. Bor i Kirke Helsinge.

Søren Klemen Sørensen, f 03.11.1963, uddannet smed og arbejder som 
ejendomsinspektør for ATP-ejendomme i Odense. Gift 08.02.1995 med Lisbeth 
Puggaard Madsen, uddannet miljøtekniker og arbejder på Entreprenørgården ved 
Assens Kommune. Familien bor i Aarup på Fyn.

Børn:
Anna Puggaard Klemen Sørensen, f 17.07.1995. Studerende
Ida Puggaard Klemen Sørensen, f 11.10.2000. Studerende

-

Sønnen, Jens Daniel Sørensen, skriver om sine forældre :

Far, Peder Sørensen, blev uddannet agronom i foråret 1908. 
Om sommeren havde han plads som assistent på Tystofte Forsøgsstation ved 
Skælskør.
I sommeren 1908 havde mor fået plads på en gård i Høve, ca 5 km fra Tystofte. 
Familien var grundtvigiansk, samt medlem af Høve Frimenighed, hvor præsten Niels 



Dahl var ansat. De gjorde meget for ungdommen med sammenkomster, sanglege m. 
v. og her er de så blevet kendt med hinanden.

Vinteren 1908-09 var far lærer på ”Næsgaard” Agerbrugsskole ved Stubbekøbing. Da 
der på skolen skulle være fastelavnsbal, var mor inviteret. Det var dengang 
besværligt at rejse til Falster, der skulle sejles to gange, Oringe – Masnedø og 
Masnedø – Gåbense. Det var snestorm og tog og færger var maget forsinkede. Far var  
kørt til Stubbekøbing med hest og vogn (8 km), hvor han ventede i over 2 timer på 
toget.
Sommeren 1909 rejste mor til Rom i Italien. Hun havde fået plads hos Marie Dinesen, 
der havde et pensionat der. Marie Dinesen var selv fra Høve-egnen, og hun havde 
gerne 2 danske piger ad gangen. Det er ironisk blevet sagt, at de fik en seddel på 
maven og en madpakke i hånden, men madpakken skulle være stor, for rejsen til Rom 
varede over 2 døgn.
Mor lærte aldrig et ord på fremmede sprog, så hvordan hun har klaret rejsen, er jeg 
aldrig blevet klar over. Da hun kom tilbage, blev hun husbestyrerinde hos pastor Dahl i  
Høve.

I foråret 1910 blev ”Ravnegaarden” i Ruds Vedby købt. Det var en forfalden og 
forsømt gård. De forrige brugere sad som arvefæstere fra herregården ”Vedbygaard”. 
Den var blevet afløst ved køb i 1909.
De blev gift d. 19. august 1910 og blev viet af pastor Dahl, men da han ikke havde 
autorisation til dette, skulle de vies borgerligt på herredskontoret også. Tilstede var 
fars forældre, Petrine og Klemen Sørensen fra ”Mosegaard”  i  Jennum samt mors 
tidligere arbejdsgivere. Bryllupsrejsen foregik med hestevogn sammen med Petrine og  
Klemen til ”Ravnegaarden” (35 km).
Da gården blev købt, havde far fået et lån hjemmefra på 1000 kr. De var ikke glade for  
dette gældsforhold, og så snart, de kunne undvære pengene, blev mor sendt til 
Jennum, for at betale lånet tilbage. Jeg tror, det var ved denne lejlighed, at hun fandt 
et gammelt chatol i laden på ”Mosegaard”. Det blev istandsat af en gammel snedker i 
Ruds Vedby. Han ofrede mange timer på at skaffe materialer og ting til det, der 
manglede. Da mor døde i 1973, var det ved at falde fra hinanden. Vi solgte det til en 
snedker, som jeg kendte, for 200 kr. Jeg har senere set underdelen istandsat, men da 
var der ofret materialer og over 500 timer på sagen. 
”Ravnegaarden” blev opbygget i de første år, med ny lade og kostald. Jorden var 
meget mager og sandet. I sommeren 1917, der var meget regnfattig, blev kornet 
høstet med slåmaskine, det var for kort til selvbinder. Nogle steder var jorden meget 
stenholdig. Når der skulle pløjes om efteråret, varede det gerne et par måneder, fordi 
vi samtidig skulle grave stenene fri og løfte dem op. Far sprængte selv de store sten 
bort med sortkrudt. Det var en farlig metode, da det ikke altid ville fænge. En dag var 
der en sådan forsager. Da den havde stået et par timer, gik han hen og rørte ved den 
og i det samme skete eksplosionen. det var nok et held, at det kun var venstre hånds 
lillefinger, der blev revet af! Sandkorn og urenheder, som sad inde i hænderne, kunne 
sygehuset imidlertid ikke fjerne. I mange år skulle mor operere disse væk, når de 
groede ud til huden. 
Far ville gerne have karle fra Jylland, de var så stabile! Jeg kan huske, at både Åge og 
Harald Frandsen har været karle på gården. I 1924 kom der en også en jyde som 
forkarl til november. Han mødte godt nok frem d. 1. nov, men skulle så en tur ind til 
byen.  Han kom ikke tilbage! Efter nytår blev der igen fæstet 2 jyder (brødre). En 
måned senere blev den ene hentet af politiet, han havde stjålet, og i maj blev den 
anden permitteret, han lå i marken og sov i stedet for at pløje. Siden har det været 
småt med jyder.  
Far var medlem af Ruds-Vedby sogneråd fra 1918 og formand fra 1923 til 1936, 
formand for landboforeningen, medlem af bestyrelsen for Høng-Tølløse jernbane og 
medlem af repræsentantskabet for ”Den Sjællandske Bondestands Sparekasse” i 
mere end 25 år.



1 E   Dagny Kirstine Rasmine Sørensen 1882 - 1971
 
f 7. oktober 1882, på ”Mosegaard”, Jennum
Døbt i Jelling kirke d 19. november 1882. Faddere var :
Gårdmand Hans Klausen og hustru, Rugballe (moster og onkel)
Gårdmand hans Peter Petersen, ”Kraghøj”, Rugballe Mark
Konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke af Vilhelm Hansen i oktober 1896 (dato 
mangler) Forældrene er sognebåndsløsere til Balle Valgmenighed.

Jeg ved ikke noget om, hvad Dagny foretog sig fra hun blev konfirmeret og til 
giftermålet i 1910, men hun har været ude at tjene og sikkert også på højskole, som 
sine søskende. 
Hun har fungeret som lærer ved Jennum skole i en periode, men hvornår og hvor 
længe, vides ikke.

Viet i Balle Valgmenighedskirke d. 1. april 1910 til gdr Niels Peder Marius Pedersen (f 
1885 i Ørum )fra gården ”Abildhøj” i Jennum.
Forlover var brudeparrets fædre, Jørgen Nielsen Pedersen, forh gdr i Jennum og 
Klemen Sørensen ”Mosegaard” Jennum.

Dagny og Peder fik ingen børn.

Ved giftermålet overtog de gården ”Abildhøj” i Jennum 
efter Peders far, som var tilflyttet fra Barrit og havde 
købt den i 1904. Han købte så en ejendom på Fårup 
Mark. 
Her boede de indtil slutningen af 1920’erne. 

Dagnys mor var glad for at have sin datter boende så 
tæt på og hun var en hyppig gæst i huset. Da de solgte 
”Abildhøj” i 1926, købte de en købmandsbutik i 
Frederikshøj i Vejles nordvestlige udkant, ved Hover, 
men allerede ved folketællingen 5. nov. 1930 har de 
overtaget Peders fars ejendom på Fårup Mark lige nord 
for Fårup sø. Den ligger som nummer 2 på højre hånd, 
når man kører fra mindestenen og vestpå ad 
Fårupgårdvej.

Senere køber de Hotel Skovdal og da Peder dør i af 
sukkersygens følgesygdomme i slutningen af 
1940’erne, driver Dagny hotellet videre på egen hånd. 
Det er et populært rejsemål om sommeren, også for 
Jellingborgerne, og bl a Porto Novo Missionen havde 
fast mødested hos Dagny på Hotel Skovdal. 
På et tidspunkt (ca 1950)bliver hun dog nødt til at sælge og køber et ½ tvillinghus i 
Jellings østlige bydel, nuværende Vejlevej 43, 7300 Jelling. 
Hun har en lejer i Loftslejligheden, fru Lyngå, og en skomager driver i mange år 
skomagervirksomhed i hendes garagebygning. 

Dagny har en stor omgangskreds, dels fra tiden på Hotel Skovdal, dels pga hendes 
livlige og venlige væsen, og der foregår megen selskabelighed i de ca 20 år, hun får 
som enke i Jelling, ligesom hun jo også er en skattet gæst i sine søskendebørns hjem. 
Især hendes yngste broder Alfreds døtre brugte hende lidt som en reserve-moder, da 
de jo mistede deres moder i 1946, og Dagny var god at betro sig til, når man havde 
brug for det. Ligeledes var hun også fast inventar på ”Nørrelide” i Jelling hos sin 

Figure 5: Dagny



ældste søsters børn til jul og når der skulle være selskabelighed der. Hun rejste også 
en del sammen med sin niece Anna Frandsen.

Dagny var mild, lattermild, godheden selv, glad og lystig, god til at lege med børn, og 
vi mindes hende alle med glæde. 
Dagny Pedersen dør i marts 1971 og ligger begravet på Jelling kirkegård ved siden af 
sin mand.

1 F  Petra Sørensen 1884 – 1917
f 19. maj 1884, på ”Mosegaard” i Jennum som datter af sognefoged Klemen 
Sørensen og hustru Bodild Petrine f Larsen
Hjemmedøbt d 28. maj 
Fremstillet i kirken d d 30. september 1884. Petra var den første af børnene, der blev 
døbt i Balle kirke. Det er nok forklaringen på, at hun var 4½ md gl. da hun var i kirke. 
Det forlyder ellers, at kirken er fra 1885.
Moderen – 35 år – bar selv barnet. Faddere var :
Gårdmand Hans Klausen, Rugballe
Gårdmand  Hans Peter Petersen, ”Kraghøj”, Rugballe Mark
Frederik Haugstrup, Jennum
Konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke af Vilhelm Hansen d. 2. oktober 1898. Mg i 
både opførsel og kundskaber.

Petra blev gift d 28. september 1906 i Balle 
Valgmenighedskirke med Anton Henrik Christensen f 
18. januar 1876 på ”Balle Nedergaard” ved 
branddammen i Balle ved Bredsten. De købte en gård 
i Ammitsbøl ved Egtved sydvest for Vejle, som de 
drev i nogle år. Derefter købte de gården ”Kraghøj”, 
som lå næsten nabo til Petras barndomshjem, blot i 
Jelling sogn.

De fik følgende børn :
Hans Christensen f 28. august 1907.
Kathrine Christensen f 14. december 1909
Svend Christensen f 20. oktober 1911
Marinus Christensen f 10. maj 1915

Petra har nok hele tiden været angrebet af 
tuberkulose ligesom sin søster Gine og sin broder 
Marinus. Hun havde flere ophold på tuberkulose-
sanatorium ved Vejle Fjord. og døde 33 år gl, d 3. 
februar 1918, fra 4 små børn. Hun blev begravet d 9. 
februar på Balle Valgmenigheds kirkegård.

Anton giftede sig ikke igen, men klarede 
børneopdragelsen og husførelsen ved hjælp af 
skiftende husbestyrerinder. Det er ikke mit indtryk, at han fik ret meget hjælp fra sin 
kones familie i Jennum, selvom de boede kun 1 km væk. Det er dog også mit indtryk, 
at Antons forhold til sin svigerfamilie måske ikke var så hjerteligt. 
Petras niece fra Jennum, Rigmor, har den opfattelse, at man fra ”Mosegaard” i Jennum 
ikke har ydet familien på ”Kraghøj” den hjælp gennem hele Petras sygdomsforløb, som 
man måske burde, og at det måske er derfor, at Anton er afvisende overfor 
svigerfamilien efter Petras død. Rigmor fortæller videre, at da ”Bedstemor” Trine på 
”Mosegaard” dør i 1928, bliver hun bedt om, sammen med en veninde, at gå op til 
”Kraghøj” og bede Anton om at komme ned til ”Mosegaard” og hente sine børns 
arveandel. Familien sidder ved middagsbordet, da Rigmor og veninden banker på, og 

Figure 6: Anton og Petra



da Rigmor har fremført sit ærinde siger Anton: ”Du kan hilse i Jennum og sige at de 
kan beholde deres ragelse selv!”
Pengene efter Trine sættes ind i overformynderiet til Petra børn.

Som et kuriosum kan nævnes, at Petras datter Kathrine tager kørekort og køber en bil, 
da hun får sin arvepart udbetalt og hun driver lillebilforretning en tid.

Anton dør af meningitis d. 4. april 1930. Begraves på Balle Valgmenigheds kirkegård. 

Hans Christensen 
f 29. august 1907 i Ammitsbøl, døbt i Balle 
Valgmenigheds kirke.
Hans er opkaldt efter sin farfar, Hans Christensen på 
”Balle Nedergaard” i Balle.
Konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke.
Hans fortæller fra sin konfirmation : Vi kørte til Balle 
kirke i en fjedervogn (arbejdsvogn) mens 
husbestyrerinden sad og malkede udenfor. Da vi kom 
hjem fra kirken, fik vi sødsuppe og om aftenen kom 
familien til suppe og gilde.
Hans må have gået i Jennum skole, da den lå tættest 
på hjemmet i Rugballe.
 8. december 1934 viet i Sct Nicolai Kirke i Vejle til 
Ingeborg Pedersen, datter af murer Laust Pedersen 
og hustru Kirsten Marie Nikoline Pedersen, Grejsdal.

Han var soldat i 1928 og ellers tjente han ved 
landbruget, bl a på Sjælland, hvor han var, da hans 
far døde og han blev kaldt hjem for at overtage 
”Kraghøj”. Hans drev gården frem til 1961, hvor de 
solgte og købte en lille ejendom ”Tisvilde” syd for 
Jelling by. Herefter gik Hans på dagleje på gårdene 
deromkring og Ingeborg gjorde rent hos forskellige 
seminarielærere.
I 1982 flyttede de i rækkehus på Jernbanevej 8, i Jelling og Hans måtte pga svigtende 
helbred på ”Højagerhjemmet” i Jelling i september 1987 og han døde her, 81 år 
gammel, 18. december 1988 efter flere års sygdom. Begravet på Jelling kirkegård 21. 
dec. 
Ingeborg blev boende i rækkehuset i mange år, men også hun måtte pga høj alder på 
plejehjem v Kolding, inden hun døde i 2008.

Hans og Ingeborg fik 3 børn:
Ruth Christensen 
f 4. september 1937 på ”Kraghøj”, døbt i Jelling kirke. Faddere: Laust og Marie 
Pedersen (morfar og mormor)

17. juli 1955 blev Ruth i Erritsø kirke gift med chauffør Anton Korvig, søn af gdr. 
Gunnar Korvig og hustru Kathrine, Høgsholt, Vejle.

De fik følgende børn:
Torben Korvig f 13. december 1955. Død 19xx. Begravet i Jelling.
Jan Korvig f 6. oktober 1958
Gert Korvig f 11. november 1965
Jane Korvig f 3. maj 1967
Per Korvig f 17. december 1969
Hanne Korvig f 3. december 1971

Figure 7: Svend, Kathrine og Hans



Ruth og Anton boede i og omkring Vejle gennem hele deres ægteskab. Anton var 
chauffør, indtil han som pensionist blev vicevært i en ejendom i Vejle.
Ruth arbejdede på bofællesskaber for udviklingshæmmede.
Anton døde i 20xx og ligger begravet på xxxxx kirkegård.

Torben Christensen 
f 27. december 1944, døbt 4. feb 1945 i Jelling. Død 29.december 1946. Begravet i 
Jelling.

Anne Marie Christensen 
f 27. oktober 1947 på ”Kraghøj”, døbt i Jelling kirke.
Ruth og Anne Marie gik først 3 år i Jennum skole, dernæst i Jelling. Ruth fik sin 
realeksamen på Kirstine Seligmanns skole i Vejle, Anne Marie i Jelling, hvor de kunne 
tage realeksamen efter den nye skolelov i 1958. Anne Marie er uddannet på 
kommunekontoret i Jelling.
Anne Marie Christensen var først gift Kyhl Pedersen og der var en datter, Dorthe f 18. 
juni 1968, i ægteskabet. 
Anne Marie blev gift 2. gang med Svend Bech og de har en datter, Joan, som er født 7. 
april 1974. 
Familien bor i Bramdrupdam, hvor Anne Marie har været ansat på kommunekontoret 
gennem alle årene.

Kathrine Christensen 
f 14. december 1909
Kathrine tager kørekort og køber en bil, da hun får sin arvepart udbetalt og hun driver 
lillebilforretning en tid. Det er meget usædvanligt på den tid, for en kvinde at køre, 
endsige eje en bil og også at drive lillebilforretning.

Kathrine gifter sig med Ejnar Jensen og de køber gården ”Granlund” i Rugballe af 
Peder Marius Clausen. De får datteren, 
Eva Jensen, som gifter sig med Peter xxxx.
Da Kathrine og Ejnar går på Pension (midt i 1960’erne), køber de hus i Svendsgade i 
Vejle og her bor Kathrine også efter Ejnars død. 

Svend Klemen Christensen 
f 20. oktober 1911. Døbt i Balle Valgmenighedskirke.
Han tjener ved landbruget, indtil han køber en gård i Småkjær mellem Bredsten og 
Nørup.
Han er soldat i 1931 og kommer på Uldum højskole i 1932-33.
Han gifter sig med Gerda og de får børnene 
Inger Christensen
Bent Christensen

Marinus Christensen 
f 10. maj 1915 på ”Kraghøj”. Døbt i Balle Valgmenighedskirke.
Faddere: Gdr Peder Frandsen, ”Nørrelide” Jelling og Husmoder Sine Christensen, ”Balle 
Nedergaard” Balle. Opkaldt efter sin afdøde morbror, Marinus.
Konfirmeret i Jelling kirke

Viet d 14. november 1943 i løsning kirke til Emma Kirstine Sørensen f 30. august 1922, 
datter af gdr Klemen Sørensen og hustru Maren, Sæbberup pr Løsning.

Marinus er uddannet indenfor landbruget. Uldum Højskole 1934-35, Borris 
landbrugsskole 1936-37 og herefter gartner på Borris Landbrugsskoles Park og 
Forsøgsmark i Havefrø for De Danske Landboforeninger og FDB, gårdejer i Knabberup 



1938-40, møller i Sæbberup-Løsning 1941-43, gårdejer i Rimmerslund, Hedensted fra 
1943 og fremefter. Adr. Constantiavej 34.

Marinus og Emma får 3 børn:

Børge Kurt Klemen Christensen 
f 29. september 1945, konfirmeret i Hedensted kirke 1960.
Uddannet på kommunekontoret i Hedensted, soldat 1966-67, ansat ved Hedensted 
Kommunes skatteforvaltning.
Viet I Vor Frelser Kirke, Vejle , 23. marts 1968 til overass. Birgit Christensen f 13. 
September 1946
Der er 2 børn I ægteskabet:
Betina Lind Christensen f 15. april 1970, døbt i Hedensted kirke, handelsskole
Susanne Lind Christensen f 11. januar 1978, døbt i Hedensted kirke
Familien bor i Hedensted.

Anthon Bruno Christensen 
f 4. august 1948, konfirmeret I Hedensted kirke.
Anthon gik i skole i Hedensted, Flemming Efterskole, udlært mekaniker, soldat 1969-
70.
Har arbejdet som tagdækker, truckfører, opstiller af minkhaller og garager, ansat ved 
Siemens i Vejle (afd. leder), gårdejer i Assendrup  
Viet I Store Dalby kirke, d 14. august 1976 til sygehjælper Jytte Jonsen f 15. august 
1955
der er 2 børn i ægteskabet:
Danny Christensen f 30 december 1975 døbt i Johannes kirke i Vejle(Jyttes søn – 
adopteret af Anthon 1976) Kirkebakkeskolen i Bredballe.
Jeanet Christensen 20. august 1977, døbt i Hedensted kirke, Engum skole

 
Elsebeth Christensen 
f 16. juli 1954, konfirmeret I Hedensted kirke.
Elsebeth er uddannet bogholder, Tommy er uddannet kobbersmed.
Viet I Hedensted kirke d 7. april 1977 til Tommy Bisgaard Lillesø f 14. februar 1946.
Familien bor i Munkebo på Fyn.
Der er 2 børn i ægteskabet:
Thomas Bisgaard Lillesø f 17. januar 1978 i Munkebo
Jakob Bisgaard Lillesø f 30. marts 1982 i Munkebo

1G   Alfred Sørensen 1887 – 1982

f d 21. oktober 1887 på ”Mosegaard” i Jennum, som søn af gårdejer Klemen Sørensen 
”Mosegaard”, Jennum, og hustru Bodild Petrine f Larsen 

Døbt 27. november i Balle Valgmenighedskirke. 
Moderen – 38 år – bar selv barnet. Faddere var :
Gårdejer Hans Klausen, Rugballe
Gårdejer Hans Peter Petersen, ”Kraghøj”, Rugballe Mark

6. april 1902 konfirmeret i Balle Valgmenighedskirke af Vilhelm Hansen. 
Mg i både opførsel og kundskaber.
Alfred går i Jennum skole ligesom sine søskende. Skolen ligger kun 100 m fra hjemmet, 
så de går hjem til middagsmad hver dag.



Alfred er karl hjemme indtil han som 23 årig indkaldes til soldat i sommeren 1910. Han 
er soldat i Fredericia i nogle få måneder indtil han 1. november 1910 kommer på 
Vallekilde højskole hos Sigrid Trier og Povl Hansen. 
Fra 1. april 1911 til 1. november 1912 er han igen karl hjemme
1. november 1912 til 1. april 1913 på Høng Landbrugsskole
1. april 1913 karl på ”Stubberupholm”, et gods ved Hørve indtil han bliver indkaldt til 
Sikringsstyrken ved Slagelse Kaserne 1. aug 1914, fordi 1. verdenskrig er brudt ud.
Alfreds far, Klemen, dør i efteråret 1914 og der er muligt, at han bliver fritaget for 
millitærtjeneste for at rejse hjem og drive gården for sin mor, men dette vides ikke 
med sikkerhed. Alfred er nu 27 år gammel.

1917 overtager han, nu 30 år gammel, ”Mosegård” efter moderen, som så kommer på 
aftægt.

Gift d 22. november 1918 med Anna Mortensen fra Gedsted, datter af gårdejer 
Martin Mortensen og afdøde hustru Pernille f Dalsgaard.
Alfred og Anna mødte hinanden på Stubberupholm, hvor Anna var ansat i huset og 
Alfred ved landbruget.

Anna og Alfred fik følgende børn:
Rigmor Dalsgaard Sørensen f  28. december 1919 på 
”Mosegaard” Jennum
Signe Dalsgaard Sørensen f  8. december 1922 på 
”Mosegaard” Jennum
Karla Dalsgaard Sørensen f  25. januar 1924 på 
”Mosegaard” Jennum
en dødfødt søn i 1925
Vagn Dalsgaard Sørensen f 19. september 1926 på 
”Mosegaard” Jennum. Vagn døde af kræft i 1985 og 
ligger begravet på Balle kirkegård sammen med sine 
forældre. 

Anna har fortalt sine børn, at tøj og linned var meget 
slidt og lappet, da hun kom til ”Mosegaard”. Om det 
er pga varemangel i forbindelse med 1. verdenskrig 
eller pengemangel hos familien, er ikke til at vide. 

Anna havde temmelig mange penge med sig, da hun 
blev gift ind på ”Mosegaard”. Det udmøntede sig i en 
omfattende om- og tilbygning til stuehuset i 1925. 
Huset blev 2 meter bredere ud i haven i hele husets 
længde med en flot veranda foran havestuen, der 
blev bygget en kvist på mod syd og der kom tegltag 
på stuehuset i stedet for stråtag. Vinduerne fra 1925 var stadig friske i træet i 1990, 
både mod syd og nord, ligesom taget stadig var godt og tæt.

Det var ikke nemt for Anna at komme som nygift frue ind på gården, hvor hendes 
svigermor, Trine, havde været øverste myndighed i mange år, men Trines datter, 
Dagny, boede på nabogården, så Trine gik ofte på besøg der.

Anna har lidt af astma og bronkitis i mange år, måske kom det for alvor i udbrud i 
forbindelse med, at hun fødte sit yngste barn og straks derefter skulle til sin broders 
bryllup i Gedsted. Man har forsøgt at behandle hendes sygdom på forskellig vis, bl.a. 
fået undersøgt for husstøvmide-allergi. Men Anna er så medtaget af sygdommen, at 
hun dør 8. januar 1946.

Figure 8: Anna Dalsgaard 
Mortensen



Alfred må nu have husbestyrerinde. Datteren Karla er også husbestyrerinde i en 
periode.

På et tidspunkt bliver sønnen Vagn bestyrer på gården, men han gifter sig i 
sensommeren 1951 med Edith, en bagerenke fra Fredericia og får også en søn, 
Erik Dalsgaard Sørensen 29.02.1952, med hende, inden de skilles. 

Derfor bliver det datteren Karla og hendes mand, Søren Have, og deres to børn, der 
kommer hjem fra en lille ejendom på Sjælland for at overtage ”Mosegaard” den 1. 
november 1951. 
De har to børn: 
Anna Marie Dalsgaard Have 19.04.1949 
Per Dalsgaard Have 30.07.1950

Alfred og Annas ældste datter, Rigmor, bliver i 1942 gift med gårdejer Hans Boisen 
Bohsen på ”Lindegaarden” i Hejsager v Haderslev.
De får 5 børn:
Johanne Dalsgaard Bohsen 29.01.1944
Carsten Dalsgaard Bohsen 10.12.1945
Anna Marie Dalsgaard Bohsen 20.12.48
Signe Dalsgaard Bohsen 10.09.1952
Jette Dalsgaard Bohsen 28.10.1957

Den mellemste datter, Signe, bliver gift med gårdejer Arne Eskesen, ”Nagbøl 
Nygaard”, Nagbøl v Lunderskov. 
De får 7 børn:
Anna Bodil Dalsgaard Eskesen 28.01.1947
Peter Eskesen 19.06.1948
Else Dalsgaard Eskesen 08.02.1950
Asger Dalsgaard Eskesen 03.12.1951
Nanna Birgitte Dalsgaard Eskesen 31.05.1953
Inger Valborg Dalsgaard Eskesen 25.07.1955
Rigmor Dalsgaard Eskesen 08.07.1959

Alfred skriver om sit levnedsløb ind til ordenskapitlet i anledning af tildeling af 
Dannebrogsordenen i 1953 :
Undertegnede rentier, Sognefoged og Lægdsmand for Skibet Sogne Nordre Fogderi, 
Vejle Amt, er født på ”Mosegaard” i Jennum pr Skibet, som søn af gårdejer Klemen 
Sørensen og hustru Bodil Petrine f Larsen. 
Mine forældre var stærkt optaget af det Grundtvigske livssyn og i året 1885 var de 
med til at oprette Balle Valgmenighed og min far var medlem af dens første 
bestyrelse.
Det var dette livssyn, der prægede mit hjem. Vi var 6 børn og for os alle, har det hjem,  
far og mor skabte for os, haft umådelig betydning senere hen, ja, gennem hele livet. 
Min barndom var lys og lykkelig. 
Jeg kom som 7-årig i kommuneskolen i Jennum. Vi havde kun én lærer, S. Blicher 
Petersen (en slægtning til præsten og digteren St.St. Blicher), en dygtig lærer, som jeg  
er megen tak skyldig for grundig undervisning i skolen.
 Den 6. april 1902 blev jeg konfirmeret i Balle valgmenighedskirke. Forberedelsen til 
denne foregik hos præsten Vilhelm Hansen. Denne Præst var, indtil november 1924, 
da han døde, min præst og jeg skylder ham meget for hans klare forkyndelse ved 
gudstjenesterne i Balle Kirke.
 Efter konfirmationen kom jeg til at hjælpe til ved landbruget hos min far, og der lærte 
jeg arbejdets glæde at kende og tillige, at alt arbejde skulle udføres godt og 
samvittighedsfuldt.



I sommeren 1910 blev jeg indkaldt til soldatertjeneste ved 10. bataljons 1. kompagni i 
Fredericia. Det var jo en forandring fra det tilvante, men jeg ville ikke gerne have 
undværet den sommer for kammeratskabet, gymnastikken og skydningens skyld, som 
jeg havde dyrket de sidste 2 år i forvejen. Jeg blev Hjemsendt i oktober samme år.

1. november 1910 kom jeg på Vallekilde Højskole pr Hørve. Det var Povl Hansen og fru  
Sigrid Trier, der var forstanderpar dengang og det blev en herlig vinter for mig på 
deres skole. Næst efter mine forældre, er der ingen, jeg skylder så megen tak, som 
disse to. Det var Povl Hansens foredrag om fædrelandets og menneskelivets historie 
(”Hvorfra er vi kommen og hvor går vi hen?) Det store spørgsmål optog mig stærkt og 
jeg synes selv, at gennem disse foredrag og samtaler, fik jeg mere forståelse af 
tingene. Fru Sigrid Triers foredrag om hjem, ægteskab og børns opdragelse og dertil 
sangtimerne, er noget af det, jeg endnu husker tydeligt, og har senere haft megen 
glæde af i tiden, der svandt.

Efter højskoleopholdet var jeg karl på gården hos min far indtil 1. nov1912. Da blev 
jeg elev på Høng Landbrugsskole, hvor jeg gennemgik den mere teoretiske side af 
landbruget, gennem undervisning der af dygtige lærere. 
Den 1. april(1913) fik jeg plads som forkarl hos Johs. Clausen, Stubberupholm pr 
Hørve. En meget dygtig mand var Clausen, som drev sit store landbrug til dels med 
frøavl. Der lærte jeg en hel del, som senere kom mig til gode som landmand.

Da krigen brød ud, blev jeg indkaldt til sikringsstyrken d 1. august 1914, ved 14 
Bataljon i Slagelse. Det var en alvorlig tid, da ingen vidste, om vi her i Danmark straks 
skulle i krig, men da Tyskerne gik til Belgien, åndede vi lettede op, men ingen tænkte 
da på, at krigen først skulle slutte 11. november 1918.

I december 1917 overtog jeg min fødegård og den 22. oktober 1918 holdt jeg 
bryllup med Anna Martensen, datter af gårdejer Martin Mortensen, Gedsted pr 
Aalestrup, og der oprandt nu nogle lykkelige år for os og børnene, som vi efterhånden 
fik (3 piger og 1 dreng). 

Jeg havde fuldt op af arbejde, dels med gårdens drift og dels med offentlige hverv, 11 
år i sognerådet, de sidste 4 år som formand. Samtidig og endnu fremdeles i 
bestyrelsen for Balle Valgmenighed. Jeg har altid været glad for det arbejde. Det, at 
mærke sine medmennesker har brug for ens evner og kræfter, virker berigende på 
sjæl og sind.

Min hustru døde d 8. januar 1946 og det har været et stort savn for mig og børnene, 
der nu alle er gifte.
 Derfor lod jeg 1. november(1951) en datter og svigersøn overtage gården her, men 
bor stadig hos dem.

Den 28. november 1953, efter 30 års virke som sognefoged og lægdsmand, blev jeg 
af Hans Majestæt Kongen udnævnt til Ridder af Dannebrogsordenen.

Og det kan tilføjes, at Alfred 10 år senere blev belønnet med Fortjenstmedaljen i Sølv. 
(Se papirerne i bilagene).

Alfred boede hos sin datter og svigersøn indtil han blev for dårlig til at klare sig selv og 
omkring 1970 flyttede han på Skibet Plejehjem.

Død 18. juni 1982 og begravet på Balle kirkegård 26.06.1982. Ved begravelsen 
deltog et meget stort følge og mange deltog efterfølgende i en middag i Balle 
forsamlingshus, hvor der blev serveret klar suppe med boller og ris. Okse- og 



hønsekød m peberrodssauce og kartofler. Hertil øl, vand og vin. Kaffe m kringle, 
småkager og chokolade. Tobaksvarer. Der blev holdt mange mindetaler og sunget 
mange salmer.

Alfred og Annas grav blev sløjfet i 2002, så den kan ikke mere beses.

Figure 9: Anna Mortensen og Alfred Sørensen, bryllupsbillede, 1918



4  Søren Clemensen 

19. juli 1809 f på ”Clemensdal”, Tørring Skovs Mark, hjemmedøbt samme dag og 
fremstillet i Tørring kirke d 21. september 1809. Fra Kirkebogen (opsl 37):

19. juli 1809 blev Clemen Jensens hustru, Maren Sørensdatter af Tørringskovs Mark 
forløst med en søn, som blev hjemmedøbt samme dag og kaldet Søren. 21. september 
blev hans dåb publiceret i Tørring kirke, frembaaren af Jens Nicolaisens hustru af 
Ølholm, Birthe. Fadderne: Thomas Nielsen, Matthias Handberg, Erik Nielsen, Niels 
Pedersen af Melhede, Maren Bendtsdatter (hans senere svigermor), alle af 
Tørringskovs Mark. Samme dag blev bemeldte Clemen Jensens hustru, Maren 
Sørensdatter introduceret.

2. maj 1839 gifter Søren Clemensen sig med Marie Pedersdatter i Tørring kirke. 
(kirkebogen Tørring 1837-51, opslag 123):
ungkarl Søren Clemensen, 29 3/4 år, af Tørringskovs Mark og pigen Marie 
Pedersdatter, 21½ år, tjenende i Logslund, trolovet 24. marts 1839, viet 2. maj.
Begge koppevacc d 16. oktober 1822 af Christensen.

Hun er naboens datter fra ”Bendtsborg”, et lille husmandssted, der ligger, hvor deres 
fælles, lille grusvej møder vejen til Tørring (Kandborgvej) lige overfor 
”Kandborggaard”. ”Clemensdal” ligger for enden af denne lille, fælles grusvej, nede 
ved åen. 
”Clemensdal” hedder i dag Kandborgvej 11, 7160 Tørring og ”Bendtsborg” 
Kandborgvej 9, 7160 Tørring.

Søren og Marie får 9 børn:

1 Klemen Sørensen f 21. juli 1839(kan ikke findes i kirkebogen)
2 Maren  Sørensen f 8. marts 1840, hjdøbt 9. marts. Død d 9. april, begr 18. april, 5 
uger gl
3 Peder Sørensen f 9. november1842, hj døbt 12. nov. fremst. 26. nov. Frembaaren af 
Christen Thorsens hustru, Tørrinskovs Mark. Faddere: Gmd Jens Jensen, Johan 
Clemensen(farbror) Pigen Birthe Marie Clemensdatter (faster) og Karen 
Clemensdatter(faster) alle af Tørringskovs Mark. Vacc 17. juli 1846 af Ditlev Ryge. 
Konf. 19. april 1856
4 Maren Sørensen f 4. januar 1846, døbt i Tørring kirke 11. januar1846. Frembaaren af 
pigen Elisa Marie Clemensdatter på Tørringskovs Mark. Faddere: Pigen Karen 
Clemensdatter på Tørringskovs Mark, gmd Jens Jensen og Chresten Iversen 
Tørringskovs mark og væver Jens jacob Clemmensen på Haustrup Mark. Vacc d 17. juli 
af Ditlev Ryge.
5 Martin Sørensen f 30. september 1848, hjdøbt 8. oktober. Fremstillet i Tørring Kirke 
19. november. Frembaaren af Jens Jensens hustru på Tørringskovs Mark. Faddere: Gmd 
Christen Iversen, Karlene Peder Clemensen og Johan Clemensen, Niels Peder Eriksen 
og Peder Jensen, alle af Tørringskovs Mark. Vacc 15. juli 1850 af Ditlev Ryge.
6 Jensine Jacobine Sørensen f 1. marts 1851, hjdøbt 9. marts, fremstillet i Tørring kirke 
4. maj,frembaaren af pigen Karen Clemensdatter på Hornborg. Faddere: gmd Jens 
Jensen, Jens Andersen og Chresten Iversen og karlene Peder Clemensen og Niels Peder 
Eriksen alle af Tørringskovs Mark opkaldt efter farbror. er han død?
7 Bendt Christian Sørensen f 24. november1853, døbt i Tørring kirke d 26. december. 
Frembaaren af gmd Thorkild Christensens hustru af Langskov sogn. Faddere: pigerne 
xxxxx og Maria Clemensen, gmd Jens Jensen og Christen Iversen, af Tørringskovs Mark 
samt huusmand Niels Peter Christensen af Ølholm, Langskov sogn
8 Niels Sørensen 1856
9Kirstine Sørensen 1858



Søren er søn af Clemen Jensen på ”Clemensdal”, et lille husmandssted ved åen. 
Clemen er gift 2 gange og får mindst 21 børn med sine 2 koner, hvoraf den sidste 
overlever ham. 

Søren er det ældste barn med kone nr 2, Maren Sørensdatter fra Langskov. 
Hun er opvokset i et ”væverhjem”, dvs de vævede for andre, med andre ord, en form 
for hjemme-industri. Denne håndtering lærer hun alle sine børn og børnebørn og 
hendes ugifte børn ernærer sig ved at sy og væve for andre. Det må da siges at være 
et godt værn mod arbejdsløshed. 

I sit voksenliv bliver Søren registreret som husmand og ikke som væver, men hans 
mor, der sidder som aftægtsenke på ”Clemensdal” hos sin søn og svigerdatter, 
registreres som wæverske og hendes to ugifte døtre, Frederike og Elisabeth reg. som 
hhv sypige og wæverske.  De bor også hos Søren på ”Clemensdal”, så de har en hel 
lille industri oppe at køre derude. 
Bedstemoderen lærer også sine børnebørn denne håndtering efterhånden som de 
bliver gamle nok til at hjælpe til og da sønnesønnen, Klemen Sørensen, gifter sig i 
1872, kaldes han også væver i kirkebogen.

1824: Søren Clemmensen 15 år, til Hjortsvang til november for at tjene 
1826: Søren Clemmensen 17½ år, til Lindved til november for at tjene

5   Marie Pedersdatter
25. september 1817 f af boelsfolk på ”Bendtsborg” på Tørringskovs Mark. 
Hjemmedøbt 28. september 1817 og fremstillet i Tørring kirke d 16. november 
1817. Frembaaren af Simon Pedersens hustru Birthe Christensdatter af 
Logslund. Faddere var : Christian Pedersen Møller Morbror??)af Logslund, Bent 
Christensen, Eric Nielsen Haustrup, samt Clemen Jensens hustru, alle af 
Tørringskovs Mark.
Clemen Jensens hustru er nabokone og senere svigermor til Marie.

2. maj 1839 gift med nabosønnen, Søren Clemensen. Trolovet d. 24. marts 
1839.
Forlovere Skolelærer Nielsen, Tørring og Gaardmand Jens Jensen på 
Tørringskovs Mark.

Folketælling for Tørring sogn 1834, Tørringskovs Mark
Peder Chrestensen Møller 55 år husmand, gift
Maren Bendtsdatter 45 år hans kone, gift
Marie Pedersdatter 16 år deres datter, ugift
Bendt Chrestensen 97 år aftægtsmand, konens far
Anne Cathrine Jørgensdatter 75 år aftægtskone, konens mor

Folketælling for Tørring sogn, 1801, Tørringskovs Mark
Bendt Chrestensen 59 år gift 1. gang, husmand m jord
Anne Cathrine Jørgensdatter 38 år gift 1. gang, hans kone
Maren Bendtsdatter 11 år deres datter
Jeg kan ikke finde Bendt Chrestensen og Anne Cathrine Jørgensdatter i 
folketællingen 1787i Tørring??



6 Peder Larsen 

f d 2. oktober 1810, døbt 28. oktober 1810 i Oure kirke. Konfirmeret 10. april 1825 i 
Oure kirke.
Ved dåben var fadderne : Ane Margrethe Hansdatter, Gårdmand Rasmussen, Hans 
Henningsen, Kirsten Hansdatter (som hans kommende hustru jo også hed)

Peder Larsen var søn af gårdmand Lars Rasmussen og hustru, Margrethe Pedersdatter 
og han og hans søskende voksede op på moderens fødegård (den kaldes 
”Forriddergaarden i Oure” og Chr Thomsens Gaard og Eskild Thomsens gaard), som lå 
lige overfor kirken i Oure. Det var en fæstegaard under Broholm gods 

Peder Larsen var nr 3 i rækken af 6 søskende.
1 Anna Margrethe Larsdatter
2 Johanne Larsdatter g. Dinesen I Høve
3 Peder Larsen
4 Anne Larsdatter (gift med Rasmus Jensens??? fader)
5 Rasmus Larsen f 14. december 1808 ejede senere ”Juliegaard” i Skaarup
6 Erik Larsen, døde som ung, opkaldt efter sin faders farbror (også Erik Larsen)

Barndommen på gården overfor kirken i Oure var præget af hoveri-arbejdet, som de 
var pligtige at udføre på Broholm Gods. Det var meget hårdt og selv børnene måtte på 
hoveri. En søster til Peder Larsen (Johanne)måtte som 14 årig bære tunge kornsække 
op på loftet på Brohom. Når de så skulle passe deres egen jord, måtte de ofte tage 
nætterne til hjælp. Peder Larsens fader havde dog den glæde at kunne frikøbe sin 
gård, men hvornår dette skete, vides ikke. Faderen kom fra ”Forriddergaarden” i 
Brudager, som var en fæstegård (under hvilket gods vides ikke).

Peder Larsen gifter sig 7. februar 1835 med Kirsten Hansdatter og de får en meget 
forsømt fæstegård  på Holme Mark, hvor fæstebonden Kristoffer Ibsen netop er død 64 
år gl. Enken og hendes to små døtre bliver boende som aftægtsfolk indtil engang 
mellem folketællingerne 1845 og 1850. Hvorfor og hvorhen de flytter vides ikke. 
Gården er en fæstegård under ”Lykkensholm” gods, som ligger nogle km nordøst for 
Holme Mark. Fæsteafgiften er ikke så stor og Peder Larsen og Kirsten Hansdatter får, 
ved stor flid og dygtighed, jorden drænet og merglet og den forsømte gård drevet 
frem til et mønsterbrug og de bliver meget velhavende efter den tids standard.

Peder Larsen og Kirsten Hansdatter får følgende børn
Lars Hansen Larsen f på Holme Mark 31. december 1835, senere Lørup (far til Karen 
Brandt)
Hans Erik Larsen Dør som 17-20 årig af enten Lungebetændelse el. tuberkulose.
Peder Larsen f. 1. oktober 1942 og dør d 12. august 1846, som knap 4 årig af 
strubehoste. Han begraves på Gislev kirkegård d. 17. august 1846.
Anna Margrethe Larsen f 6. maj 1847 g Klausen på “Granlund” Rugballe
Bodild Petrine Larsen f 1849 g Sørensen på “Mosegaard” Jennum
Peder Larsen f 1853 senere “Aagaarden” I Hesselager. Han blev kaldt Peer.

Såvidt vides bliver gården ikke frikøbt mens familien bor der, men da den bliver det, 
kommer den til at hedde ”Lykkenseje”. og har matr nr 42a. Oprindelig lå gården inde i 
Holme lige syd for Gislev, men blev ved udskiftngen i 1789 flyttet ud fra nr 27 (se kort 
over Gislev sogn – plancenter Fyn) 
Lars Hansen Larsens datter, Karen Brandt, fortæller, at gården hed ”Hestehavegaard” 
da familien boede der.



Gården udbygninger brændte i 1930 og der opførtes nye. Stuehuset, derimod, står 
stadig (2012) om end det er meget misligholdt – bl a mangler mange af 
vinduesruderne. Adressen er Lamdrupvej 16, Holme, 5854 Gislev. 

Ca 600 m syd for ”Lykkenseje” ligger ”Kohavegaard” hvor både Peder (Peer)Larsens 
hustru, Sofie, Lars Hansen Larsens to første ægtefæller, Anne Marie og Karen samt 
Anna Margrethe Larsens ægtefælle, Hans Klausen, kom fra. Den var fæstegård under 
”Glorup” og her var fæsteafgiften og hoveriet meget krævende, så bonden her havde 
ikke samme mulighed for at mergle og passe sin jord, som derfor var noget udpint.

7 Kirsten Hansdatter 

f 26. marts 1810 i Albjerg, Oure sogn, som datter af gårdmand Hans Jørgensen og 
hustru, Bodil Nielsdatter.
Døbt 23. april 1810 i Oure kirke. Faddere:  Ane Nielsdatter (måske moster?) Rasmus 
Jonsen, Hans Hansen, Rasmus Hansen, Karen Rasmusdatter.
Konfirmeret i Oure kirke d 25. april 1824. (opgivet til at være 15 år)
Kundskaber og opførsel Mg.

7. februar 1835 vies Kirsten Hansdatter i Oure kirke til Peder Larsen hhv 25 og 24 år 
gamle og de får flg børn:

Lars Hansen Larsen f på Holme Mark 31. december 1835 (far til Karen Brandt)
Hans Erik Larsen Dør som 17-20 årig af enten Lungebetændelse el. tuberkulose.
Peder Larsen f. 1. oktober 1942 og dør d 12. august 1846, som knap 4 årig af 
strubehoste. han begraves på Gislev kirkegård d. 17. august 1846
Anna Margrethe Larsen f 6. maj 1847 g Klausen på “Granlund” Rugballe
Bodild Petrine Larsen f 1849 g Sørensen på ”Mosegaard” Jennum
Peder Larsen f 1853 senere “Aagaarden” I Hesselager. Han blev kaldt Peer.

Der er divergerende opfattelser af, hvornår den første Peder Larsen  i børneflokken 
fødes og dør, men de datoer, jeg har sat ind, har jeg fra kirkebogen i Gislev sogn 

Kirsten Hansdatter beskrives af sin dattersøn fra Rugballe, Peder Marius Clausen, som 
en lille, livlig og meget virksom kone. Hendes rok blev brugt flittigt, selv da hun var en  
gammel kone, og i hendes vinduer stod altid blomstrende planter, som hun passede 
med stor omhu. Hun var en alvorlig kristen kvinde, der prægede sine børn både 
menneskeligt og kristeligt. Fra min barndomstid mindes jeg ofte når vi var derovre i 
julen eller på sommerferie. Vi gik da ind i skoven, som helt ind til laden, og plukkede 
blomster til bedstemor. Når vi var kommet i seng, skulle vi altid synge sangen ”sov 
sødelig” for hende og så sagde hun altid: ”Ja, så godnat, børn, sov I nu med Guds 
Fred, Guds Øjne Åbne stå”
Mormor blev efter morfars død gift med Rasmus Kristoffersen fra Sortebro i Lunde 
sogn 1854, og med ham fik hun en søn, Kristoffer Rasmussen f 29. april 1856.

Da hendes mand, Peder Larsen dør kun 43 år gammel i 1853, gifter hun sig igen 6. 
juli 1854 med Rasmus Christoffersen fra Lunde sogn ved Kværndrup. Hun er da 44 
år og han er 29 år. De får en søn, Kristoffer Rasmussen 29. april 1856.

Da Kirsten indgår nyt ægteskab, skifter hun med sine børn og de får hver 8000 
rigsdaler. Jeg har ingen anelse om, hvad det er i vore dages penge, men det lyder da 
af meget.
Kirsten Hansdatter dør d 22. maj 1892 og begraves d 1. juni på Gislev kirkegård



8 Clemen Jensen 1768 - 1825

F ca 1768 i Tørring (Dåben er ikke reg i Tørring kirkebog, så fødselstidspunktet er 
udregnet efter senere aldersangivelser i FT og KB)

24. september 1790 Viet i Tørring kirke ungkarl Clemen Jensen af Tørring og pigen 
Anna Elisabeth Hansdatter af Tørring. 12. august 1790 trolovede, Forlovere : Søren 
Madsen (måske faderes fætter) Villads Andersen gårdmand i Tørring (Clemens 
stedfader) Clemen er nu 22 år.

Clemen Jensen og Anna Elisabeths børn :
1. Jens Clemmensen f ca 1791, opkaldt efter sin farfar
2. Hans Clemensen f 1892, død 1 dag gammel. Opkaldt efter morfar.
3. Hans Clemmensen f 16. maj 1793, døbt 17. maj 1793, fremstillet i kirken 30. 

juni.  Opkaldt efter sin morfar. Frembåret af Hans Knudsens hustru fra Sdr. 
Tinnet Mark, Kirsten Jensdatter (sikkert en faster)

Faddere : Willads Andersen (Clemen Jensens stedfader), Søren Tarpensen, Maren 
Laursdatter, alle af Tørring, samt Anders Mathiesen fra Bjerlev. Samme dag blev 
Clemen Jensens hustru introduceret. 
I 1818 blev Hans udlagt som barnefader til en uægte søn af pigen Ane Else 
Andersdatter. Sønnen hed Anders Hansen f 9. april 1818, opkaldt efter sin morfar. (opsl 
16 i kirkebogen)

4. Lisbethf f 17. maj 1795, datter af Clemen Jensen og hustru Anne Elisabeth fra 
Tørringskovs Mark. Døbt d 5. juli, frembaaren  af Peder Christen Jensens hustru i 
Tørring Ane Jensdatter. Faddere: Peder Christensen, Mikkel Nielsen, Villads Andersen af 
Tørrings hustru, xxxx Jensxxx af Tørring.

5 Kirsten Clemensdatter f 14. januar 1797, død 16. januar, beg 22. januar 1797 
Måske opkaldt efter sin mormor.
6. Anne Kirstine Clemensdatter f 4. februar 1798, døbt 5. februar, fremstillet 9. 

april. Faddere : Willads Andersen (Clemens stedfader), Peder Christensen af Tørring, 
Matthias Smed og Bent Christensens hustru af Tørring Skov (sidatnævnte har 
sandsynligvis båret barnet – navnelighed – og hunkøn) Samme dag blev Clemen 
Jensens hustru introduceret.
    7. Kirstine Marie Clemensdatter f 31. august 1799, døbt 1. september, fremstillet i 
kirken 27. oktober 1799. Faddere : Thomas Nielsens kone i Tørring Skov, Søren 
Melchiorsen af Melhede, Søren Bødker på Melhede og Anders Hos smeden i Bjerlev, 
Hanne Stine Melchiorsdatter på xxxx.
    8. Willads Clemensen f 1800. Død inden folketællingen 1801. Opkaldt efter Clemen 
Jensens stedfader.
    9 Anne Marie Clemensdatter f 17. april 1803, døbt 18. april. Datter af 
huslodsparcellist på Stougårds Mark Clemen Jensen og hustru Anna Elisabeth 
hansdatter. Ingen faddere opført i kirkebogen. Moderen samtidig introduceret.
  10 Birthe Marie Clemmensdatter f 24. juli 1805. Frembåren af Peder Christensens 
kone i Tørring, Anne MarieJjensdatter. Faddere : Willads Andersen (stedbedstefader), 
Peder Christensen fra Brille, Matthias Smed , Bent Christensens hustru, Anna Cathrine 
Hansdatter (moster??) Moderen introduceret.
Anne Elisabeth (ofte benævnt Anne Lisbeth i folketællinger og kirkebører) Hansdatter 
dør 1807 

1807 Viet 2. gang til pigen Maren Sørensdatter fra Langskov (datter af væver)

Clemen Jensens børn med sin anden hustru, Maren Sørensdatter

11. Anne Elisabeth Clemensdatter f 1808. Sandsynligvis Maren Sørensdatters 1. 
barn. Opkaldt efter Clemen Jensens 1. hustru, Anne Elisabeth Hansdatter.



 12. Søren Clemmensen f 19. juli 1809. Opkaldt efter sin morfar. 
Kirkebogen : 19. juli 1809 blev Clemen Jensens hustru Maren Sørensdatter af 
Tørringskovs Mark forløst med en søn som blev hjemmedøbt samme dag og kaldet 
Søren Clemensen. Dåben publiceret 21. september i Tørring Kirke, frembaaren af Jens 
Nicolaisens hustru af Ølholm, Birthe. Faddere var: Thomas Nielsen, Matthias 
Handberg, Erik Nielsen samt Niels Pedersen af Melhede, Maren Bendtsdatter (hans 
senere svigermor) alle af Tørringskovs Mark. Samme dag blev bemeldte Clemen 
Jensens hustru Maren Sørensdatter introduceret.
Konfirmeret i Tørring kirke 1824, mens han tjente hos Jens Andersen i Hjortsvang. 
Kundskaber og opførsel ”meget godt”
  13. Jens Christian Clemmensen f 28. december 1810. Konfirmeret 1826. Kundskaber 
“godt” opførsel “meget godt”. Måske opkaldt efter morfar og morfars far.
  14 Johan Clemmensen f 20. juli 1812. Konfirmeret 1827 i Tørring kirke. Ved 
konfirmationen opført som søn af Clemen Jensen og hustru Karen Jensdatter af Tørring 
Mark. Den foranstående konfirmands mor hedder også Karen jensdatter, så det må 
være en skrivefejl fra præstens side. 
  15. Niels Clemmensen f 13. januar 1814. Fremstillet 20 marts. Båret af Peder Poders 
hustru af Nyborg, Maren Christensdatter. Faddere var : Thomas Nielsen, Matthias 
Handberg, Niels Haustrup, Bendt Christensen, alle af Tørring Skovs Mark, samt Niels 
Pedersen af Melhede. Konfirmeret 1829. Vaccineret 16. oktober 1822 af Christensen.
  16. Birthe Cathrine Clemensdatter f 18. november 1815. Hjemmedøbt 19. 
november , fremstillet 4. februar. Båret af Niels Møllers hustru Karen Jacobsd. Holm af 
Alsted Mølle. Faddere var :  Thomas Neilsen og hustru Johanne Marie Sørensdatter, 
Erich Nielsen, Matthias Smed, Hans Clemensen (storebror), alle af Tørring Skovs Mark, 
samt Peder Christensen Bødkers datter at Tørring.   
  17 Jens Jacob Clemensen f 29. april 1817. (opslag 13 i kirkebogen)Fremstillet 6. juli. 
Båret af gårdmand Jacob Simonsens hustru, Sidsel Cathrine Hansdatter af Ølholm ( er 
hun Anne Elisabeths søster?). Faddere var : Thomas Nielsen og hustru Johanne Marie 
Sørensdatter (moster?), Matthias Christensen Smed 

18 Frederikke Clemensdatter  f 28. juli 1819 (Frederike er et Uhrskovnavn) 
Hjemmedøbt 29. juli. Fremstillet i Tørring kirke d 12. september 1819. Frembaaren af 
pigen Elisabeth Clemensdatter , søster til barnets fader af Hvejsel, Niels Pedersen 
Hauge af Melhede, Thomas Nielsen, Matthias Christensen Smed og hustru Maren 
Hansdatter, Peder Christensen Møller alle af Tørringskovs Mark.
  19. Peder Clemensen f 4. maj 1821, hjemmedøbt 6. maj og fremstillet i Tørring kirke 
8. juli. Frembaaren af pigen Karen (Maren?) Johanne Bendtsdatter af ”Kandborggaard”,  
Erik Nielsen, Matthias Christensen Smed, Peder Christensen Møller (af ”Bendtsborg”), 
Alle af Tørringskovs Mark og Niels Pedersen Hauge af Melhede
  20 Karen Clemensdatter f 6. juli 1822. Hjemmedøbt 7. juli og fremstillet i Tørring 
kirke 5. oktober. Datter af husmand Clemen Jensen og hustru Maren Sørensdatter på 
Stougaards Mark! Frembaaren af Niels Møllers hustru Karen Jacobsdatter på Alsted 
Mølle. Faddere var:Niels Pedersen af Melhede, Matthias Christensen Smed, Peder 
Christensen Møller, Søren Christiansen alle af Tørringskovs Mark.
  21. Elisabeth Clemensdatter f 15. januar 1825. Hjemmedøbt 16. januar 1825. 
Fremstillet i tørring kirke d 17. april 1825. Frembaaren af Madame Elisabeth xxxx.
Faddere var: Niels Hauge af Melhede, Jens Tinnet af Hjortsvang, Jørgen Christian 
Bendtsen og Matthias Handberg Smed alle af Tørringskovs Mark. 

Clemen Jensen dør 7. april 1825 og begraves 17. april, 57 år gammel. Ingen dødsårsag 
nævnt, desværre! Vi ved heller ikke hvad han har levet af – udover sin lille jordlod, 
som vi heller ikke ved, hvor stor har været. Hans 2. kone, Maren Sørensdatter bragte 
Hjemmeindustri ind i huset i form af en vævestue, hvor hun havde sine børn ansat 
som vævere og sypiger.

1795 er en Elisabeth Clemensdatter død 57 år gammel. Hun er Clemens moder og 
gmd Villads Andersens kone af Tørring. 



Der optræder også en Elisabeth Clemensdatter som gudmor til  barn nr 18, Frederike 
(Frembaaren af pigen Elisabeth Clemensdatter , søster til barnets fader af Hvejsel) 
Hvem er hun?? Faderens søster skulle jo hedde Jensdatter til efternavn!

Hvem er den Madame Elisabeth, som er gudmor til den yngste datter, Elisabeth???

Mange af fadderne går igen. Det er familiemedlemmer eller naboer:
Matthias Christensen Handberg Smed gaardmand på Tørringskovs Mark og 2. hustru 
Maren Hansdatter (Kan hun være en søster til Clemens første hustru, Anne Elisabeth 
Hansdatter, eller er det bare fordi de er naboer, at de optræder som faddere ved hvert 
barns dåb??)

Villads Andersen, gaardmand i Tørring, er Clemen Jensens stedfader. Clemens far, Jens 
Sørensen Uhrskov dør i 1774 38 år gammel og moderen gifter sig straks igen med 
Villads Andersen. Han kaldes også Villads Gaardmand i kirkebogen.

Bendt Christensen og hustru Anne Cathrine Hansdatter (søster til Anne Elisabeth 
Hansdatter?) af Tørringskovs Mark. Bor på ”Bendtsborg”, som er nærmeste nabo til 
”Clemensdal”

”Clemensdal” har i 2012 adresse på Kandborgvej 11, ”Bendtsborg” på Kandborgvej 9, 
Tørring.

Bent Christian Johansen og hustru (der er 2)af ”Kandborggaard”, som ligger overfor 
”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller er søn af Christian Pedersen Møller, gårdmand i Logslund. 
han bliver gift med den eneste datter på ”Bendtsborg”, Maren Bendtsdatter og de 
overtager ejendommen.

Niels Pedersen Hauge af Melhede. (Tørring go-cartbane ligger i Melhede.)

Gårdmand Jacob Simonsens hustru, Sidsel Cathrine Hansdatter af Ølholm (hun er 
sikkert Anne Elisabeths søster).

Thomas Nielsen og hustru Johanne Marie Sørensdatter (moster?)bonde og 
gaardbeboer, Tørringskovs Mark

Erik Nielsen, nabo

Se evt FT-listen for 1834 for Tørringskovs Mark

9 Maren Sørensdatter 1779 - 

fødselsdag ikke opført, men fremstillet i Langskov kirke 2. maj 1779, 
Søren Vævers datter i Nyborg - Maren, båret af Therkel Andersens hustru, Nyborg. 
Opkaldt efter sin mormor, Maren Jensdatter.
Faddere: Jens Nielsen, Peder Christiansen (farbroder), Poul? Andersen, Niels Steffensen 
(morbroder)
Konfirmeret i Langskov kirke 1794 og er opført som boende i Ølholm

Folketælling 1787 :
Søren Christiansen 36 år, husmand og væver
Bertha Stephansdatter 36 år  begge i 1. ægteskab
Maren Sørensdatter 8 år        | børn af



Hans Christian Sørensen 4 år | ovenstående
Bor iflg folketællingen 1787 i Ølholm By
Bor iflg folketællingen 1801 ikke mere i Ølholm By

Hans Christian Sørensen hjemmedøbt 15. januar 1783 i Nyborg, fremstillet 23. februar 
1783 i Langskov kirke. Frembåren af Niels Madsens hustru, Bjerlev. Faddere var : Hans 
Krog, Niels Christiansen, Anders Iversen, Hans Krogs hustru og Anna Simonsdatter.

1807 viet til Clemen Jensen af ”Clemensdal”

Clemen Jensens børn med sin anden hustru, Maren Sørensdatter

11. Anne Elisabeth Clemensdatter f 1808. Sandsynligvis Maren Sørensdatters 1. 
barn. Opkaldt efter Clemen Jensens 1. hustru, Anne Elisabeth Hansdatter.
 12. Søren Clemmensen f 19. juli 1809. Opkaldt efter sin morfar. 
Kirkebogen : 19. juli 1809 blev Clemen Jensens hustru Maren Sørensdatter af 
Tørringskovs Mark forløst med en søn som blev hjemmedøbt samme dag og kaldet 
Søren Clemensen. Dåben publiceret 21. september i Tørring Kirke, frembaaren af Jens 
Nicolaisens hustru af Ølholm, Birthe. Faddere var: Thomas Nielsen, Matthias 
Handberg, Erik Nielsen samt Niels Pedersen af Melhede, Maren Bendtsdatter (hans 
senere svigermor) alle af Tørringskovs Mark. Samme dag blev bemeldte Clemen 
Jensens hustru Maren Sørensdatter introduceret.
Konfirmeret i Tørring kirke 1824, mens han tjente hos Jens Andersen i Hjortsvang. 
Kundskaber og opførsel ”meget godt”
  13. Jens Christian Clemmensen f 28. december 1810. Konfirmeret 1826. Kundskaber 
“godt” opførsel “meget godt”. Måske opkaldt efter morfar og morfars far.
  14 Johan Clemmensen f 20. juli 1812. Konfirmeret 1827 i Tørring kirke. Ved 
konfirmationen opført som søn af Clemen Jensen og hustru Karen Jensdatter af Tørring 
Mark. Den foranstående konfirmands mor hedder også Karen jensdatter, så det må 
være en skrivefejl fra præstens side. 
  15. Niels Clemmensen f 13. januar 1814. Fremstillet 20 marts. Båret af Peder Poders 
hustru af Nyborg, Maren Christensdatter. Faddere var : Thomas Nielsen, Matthias 
Handberg, Niels Haustrup, Bendt Christensen, alle af Tørring Skovs Mark, samt Niels 
Pedersen af Melhede. Konfirmeret 1829. Vaccineret 16. oktober 1822 af Christensen.
  16. Birthe Cathrine Clemensdatter f 18. november 1815. Hjemmedøbt 19. 
november , fremstillet 4. februar. Båret af Niels Møllers hustru Karen Jacobsd. Holm af 
Alsted Mølle. Faddere var :  Thomas Neilsen og hustru Johanne Marie Sørensdatter, 
Erich Nielsen, Matthias Smed, Hans Clemensen (storebror), alle af Tørring Skovs Mark, 
samt Peder Christensen Bødkers datter at Tørring.   
  17 Jens Jacob Clemensen f 29. april 1817. (opslag 13 i kirkebogen)Fremstillet 6. juli. 
Båret af gårdmand Jacob Simonsens hustru, Sidsel Cathrine Hansdatter af Ølholm ( er 
hun Anne Elisabeths søster?). Faddere var : Thomas Nielsen og hustru Johanne Marie 
Sørensdatter (moster?), Matthias Christensen Smed 

18 Frederikke Clemensdatter  f 28. juli 1819 (Frederike er et Uhrskovnavn) 
Hjemmedøbt 29. juli. Fremstillet i Tørring kirke d 12. september 1819. Frembaaren af 
pigen Elisabeth Clemensdatter , søster til barnets fader af Hvejsel, Niels Pedersen 
Hauge af Melhede, Thomas Nielsen, Matthias Christensen Smed og hustru Maren 
Hansdatter, Peder Christensen Møller alle af Tørringskovs Mark.
  19. Peder Clemensen f 4. maj 1821, hjemmedøbt 6. maj og fremstillet i Tørring kirke 
8. juli. Frembaaren af pigen Karen (Maren?) Johanne Bendtsdatter af ”Kandborggaard”,  
Erik Nielsen, Matthias Christensen Smed, Peder Christensen Møller (af ”Bendtsborg”), 
Alle af Tørringskovs Mark og Niels Pedersen Hauge af Melhede
  20 Karen Clemensdatter f 6. juli 1822. Hjemmedøbt 7. juli og fremstillet i Tørring 
kirke 5. oktober. Datter af husmand Clemen Jensen og hustru Maren Sørensdatter på 
Stougaards Mark! Frembaaren af Niels Møllers hustru Karen Jacobsdatter på Alsted 



Mølle. Faddere var:Niels Pedersen af Melhede, Matthias Christensen Smed, Peder 
Christensen Møller, Søren Christiansen alle af Tørringskovs Mark.
  21. Elisabeth Clemensdatter f 15. januar 1825. Hjemmedøbt 16. januar 1825. 
Fremstillet i tørring kirke d 17. april 1825. Frembaaren af Madame Elisabeth xxxx.
Faddere var: Niels Hauge af Melhede, Jens Tinnet af Hjortsvang, Jørgen Christian 
Bendtsen og Matthias Handberg Smed alle af Tørringskovs Mark. 

10 Peder Christensen Møller 1778 – 1824

4. oktober 1778 fremstillet i Tørring kirke. 
Peder, Christen Møllers søns daab confirmeret . Frembaaren af (Hr Hofmans?) hustru. 
Faddere: Jems Hansen, Hans Hansen, Hans Jensen og (xx) Hansens hustru

FT 1801 for Tørring ”Logslundgaard”
Folketælling 1801 Tørring udenbyes beboere (Logslund) opslag 5
Christen Pedersen Møller 60 år gift 1. gang bonde og gaardboer
Karen Davidsdatter 65 år gift 1. gang hans kone
Peder Christensen Møller     22 år     ugift      deres søn  
Birthe Christensdatter 30 år gift 1. gang datter
Anders Markussen 32 år gift 1. gang svigersøn
Birthe Marie Olesdatter  6 år ugift plejedatter
(måske datter af Ole Tommesen og Else Christensdatter, Tørring., men kan kun finde 
dem i forb m hendes dåb: f 31 oktober 1894)

viet 9. oktober 1813 ungkarl Peder Christensen Møller af Logslund og pigen Maren 
Bendtsdatter  af ”Bendtsborg”
Vidner: Christen Pedersen Møller af Logslund og Bendt Christensen (begges fædre)

de får flg børn
1. Cathrine Pedersen (Møller?) f 17. december 1813, hjemmedøbt 18. december, 
fremstillet i Tørring kirke 5. februar 1814. Frembaaren af pigen Sidsel Marie 
Rasmusdatter, tjenende Johan Olesen i Tørring, faddere:Christen Jensen af Tørring, 
Anders Marcussen af Logslund, Bent Christian Johansen af ”Kandborggaard”, Klemen 
Jensen af ”Klemensdal”, Erich Nielsen, Karen Marie Bendtsdatter og Klemen Jensens 
hustru, Maren Sørensdatter af Tørring Skov.

2. Marie Pedersdatter (Møller) f 25. september 1817, hjemmedøbt 28. september og 
fremstillet i Tørring kirke d 18. november 1817. Frembaaren af Simon Pedersens hustru 
Birthe Christensdatter af Logslund.(faster?), faddere Christen Pedersen Møller af xxxx 
Bent Christensen, Erik Nielsens Haustrup samt Clemen Jensens hustru alle af 
Tørringskovs Mark

3. Bent Christian Pedersen f 28 oktober 1823, hjemmedøbt 29. oktober, fremstillet 28. 
december, frembaaren af Bent Christensens datter Else Marie Bendtsdatter af Tørring 
Skov, Klemen Jensen og hustru, Erik Haustrup, Jørgen Christian Bendtsen (morbror) 
alle af Tørring Skovs Mark. Han er ikke med i Folke tællingen 1834, så han må være 
død inden.

Død 4. maj 1824, begravet 9. maj på Tørring kirkegaard.

Folketælling 1834 opslag 10,  et huus ”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller 55 år givt huusmand
Maren Bendtsdatter 45 år givt kone(eneste datter af ACJørgensd)
Marie Pedersdatter 16 år ugivt deres datter 



Bendt Christensen 97 år givt aftægtsfolk på huset (han er 87 år)
Anne Cathrine Jørgensdatter 75 år givt og konens forældre

Læg mærke til uoverensstemmelsen mellem aldersangivelserne i de 2 
folketællinger!

Folketælling 1840 opslag 13 ”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller 69 år huusmand
Maren Bendtsen 50 år hans kone
Cathrine Pedersen 26 år deres datter
Christen Jensen   8 år plejesøn
Anne Cathrine Jørgensdatter 82 år aftægtskone på huset og konens moder

11 Maren Bendtsdatter 

1790 Mariæ Bebudelsesdag var i kirke indsidder i Hvejsel Bent Christensen og hustru 
Anne cathrine Jørgensdatters hjemmedøbte datter datter med navn – Maren – båren 
af Birthe Jørgensdatter (moster) tjenende på Merringgaard.
Faddere: Jørgen Mikkelsen, Jørgen Pedersen, Kristian Pedersen og Anna Pedersen, alle 
fra sognet (Hvejsel)

Viet 9. oktober 1813 ungkarl Peder Christensen Møller af ”Logslundgaard” og pigen 
Maren Bendtsdatter  af ”Bendtsborg”
Vidner: Christen Pedersen Møller af Logslund og Bendt Christensen (begges fædre)

de får flg børn
1. Cathrine Pedersen (Møller?) f 17. december 1813, hjemmedøbt 18. december, 
fremstillet i Tørring kirke 5. februar 1814. Frembaaren af pigen Sidsel Marie 
Rasmusdatter, tjenende Johan Olesen i Tørring, faddere: Christen Jensen af Tørring, 
Anders Marcussen af Logslund, Bent Christian Johansen af ”Kandborggaard”, Klemen 
Jensen af ”Klemensdal”, Erich Nielsen, Karen Marie Bendtsdatter (Bent Christian 
Johansens datter??) og Klemen Jensens hustru, Maren Sørensdatter af Tørring Skov.

2. Marie Pedersdatter (Møller) f 25. september 1817, hjemmedøbt 28. september og 
fremstillet i Tørring kirke d 18. november 1817. Frembaaren af Simon Pedersens hustru 
Birthe Christensdatter af Logslund.(faster?), faddere Christen Pedersen Møller af xxxx 
Bent Christensen, Erik Nielsens Haustrup samt Clemen Jensens hustru alle af 
Tørringskovs Mark

3. Bent Christian Pedersen f 28 oktober 1823, hjemmedøbt 29. oktober, fremstillet 28. 
december, frembaaren af Bent Christians datter Else Marie Bendtsdatter af Tørring 
Skov (det må være Bent Christian Johansen af Kandborggaards datter af 2. ægteskab, 
f 1804. Hans første hustru hed Else Marie), Klemen Jensen og hustru, Erik Haustrup, 
Jørgen Christian Bendtsen alle af Tørring Skovs Mark. Han dør d 4. maj 1824, ½ år 
gammel. Dødsårsagen kendes ikke.

Folketælling 1834 opslag 10. 2. et huus ”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller 55 år givt huusmand
Maren Bendtsdatter 45 år givt hanskone
Marie Pedersdatter 16 år ugivt deres datter 
Bendt Christensen 97 år givt aftægtsfolk på huset (87 år!!)
Anne Cathrine Jørgensdatter 75 år givt og konens forældre



Læg mærke til uoverensstemmelsen mellem aldersangivelserne i de 2 
folketællinger!

Folketælling 1840 opslag 13 ”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller 69 år huusmand (61 år!!!)
Maren Bendtsen 50 år hans kone
Cathrine Pedersen 26 år deres datter
Christen Jensen   8 år plejesøn
Anne Cathrine Jørgensdatter 82 år aftægtskone på huset og konens moder

KB for Tørring:
1792 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters dødfødte barn af ”Bendtsborg”
1794 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters dødfødte barn  af ”Bendtsborg”
1795 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters dødfødte barn
1797 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters dødfødte barn
1800 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters barn Jørgen Christian  død 4 timer gl
1801 Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatters søn Jørgen Christian (her parcellist)

Død på ”Bendtsborg” 29. april 1874 86 år gammel. 

12 Lars ”gamle Lars” Rasmussen 
f 1767 på ”Forriddergaarden” i Brudager, bryllupsdag 2. juni 1798 i Oure Kirke med 
Margrethe Pedersdatter og død 6. oktober 1858 i Oure, 91 år gammel.
Lars og Margrethe overtog ved giftermålet hendes fødehjem, en fæstegaard under 
”Broholm”. Gården benævnes ”Forriddergaarden” i Oure, ”Chr Thomsens gaard” og 
”Eskild Thomsens gaard” Den lå lige overfor kirken i Oure.

Lars ”gamle Lars” Rasmussen og Margrethe Pedersdatter fik flg børn :
Anne Margrethe Larsdatter
Johanne Larsdatter f 6. aug 1800, g m Dines Larsen
Peder Larsen
Anne Larsdatter (g m Rasmus Jensens far!?)
Rasmus Larsen f 14. dec 1808, senere ejer af ”Juliegaard” i Skaarup
Erik Larsen (døde som ung, opkaldt efter sin farbror Erik Larsen)

Rasmus Dinesen, Høve, skriver om sin morfar Lars Rasmussen :
Lars Rasmussen er den eneste, jeg mindes, i bøndernes gamle klædedragt : blå 
knæbukser, lang blå frakke, hvide uldstrømper og sorte sko med blanke spænder. Han  
havde langt, hvidt hår, som gik langt ned ad ryggen på ham. Han var meget høj (3 
alen??) og tog sig tynd ud, måske fordi tøjet sad stramt omkring ham og bukserne 
strammede ind nedenfor knæet. Han havde god forstand på heste og handlede meget  
med disse. Han var heftig af sind, påholdende med penge, ærgerrig og satte megen 
pris på, om de unge af slægten nåede videre frem og vidste mere, end bønderne i 
almindelighed.Jeg mindes ham som gammel, han rystede så stærkt på hønderne, så 
han ikke kunne drikke eller spise med ske selv, men måtte have en skål og bruge 
begge hænder om denne.
Hans slægt kaldes” forriddere” og har sikkert navnet, fordi flere af slægten har været 
forridere for egnens herremænd.
I hans ungdom dansede herremandens pisk på bondens ryg og stavnsbåndet forbød 
ham at flytte, så herremanden kunne tvinge sine undergivne bønder til alt. På hans 
bud måtte de gifte sig, fæste gård, springe soldati mange år, i en tjeneste, hvor de 
blev behandlet ringere end dyr, så mangen en brav karl fik her noget, han aldrig 
forvandt, blev sjælelig eller legemlig nedbrudt, ja flere satte livet til ved 
halsbrækkende rideture, uden nogen bekymrede sig om en bondekarl mere eller 
mindre.
Lars Rasmussen slap for soldatertjenesten ved at forestille sig døv.



Det røre, som gik over landet før stavnsbåndets løsning, faldt sammen med hans 
ungdom. Han stiftede hjem på en fæstegård med slid og hoveri på Broholm, jaselv 
min mor (Johanne Larsen g. Dinesen)måtte med, da hun bare var 14 år, endog at 
bære kornsække op på herremandens loft. Til trods for den megen modgang nåede 
Lars Rasmussen sit mål, nemlig at blive selvejergårdmand og efter den tids målestok 
at kunne kaldes velhavende, og det var hans stolthed at kunne sidde som ejer af sin 
gård, med foden under eget bord. Lars og Margrethevar betydende mennesker i 
lokalsamfundet. De blev 92 og 93 år og de samlede hver sommer hele familien på 
gården, til stor glæde for alle.

Datteren, Johanne Larsdatter f 6. august 1800, blev d 27. maj 1820 gift med Dines 
Larsen (søn af Lars Pedersen 1745-1805 og hustru Bodil Hansdatter 1757-1838). 
Johanne Larsdatter dør d 27. december 1896 hos sin søn, Rasmus Dinesen i Høve, 96 
år gammel
 
De boede i Galdbjerg og fik følgende børn

Bodil Dinesdatter f ca 1820 blev gift med sin fætter, Lars Rasmussen ”Juliegaard” i 
Skårup

Anne Dinesdatter f ca 1822 gift med Lars Andersen, Hanne Nyholms forældre

Karen Dinesdatter f 21. august 1827 i Galdbjerg, Gudme sogn. Gift d 24. oktober 1851 
i Oure kirke med Peder Jensen. Karen død 8. april 1873. De boede på gården 
”Redelighed” på Oure Mark

Lars Dinesen

Anne Margrethe Dinesdatter

Rasmus Erik Dinesen (senere Høve)

1801 Folketælling i Oure by (opslag 6 nederst
Lars Rasmussen 34 år gårdmand
Margrethe Pedersdatter 28 år hans kone
Karen Rasmusdatter   4 år Hvem er hun???
Margrethe Larsdatter   3 år datter
Johan Larsdatter   1 år datter

1834 Folketælling I Oure by (opslag 15)
Lars Rasmussen 67 år gårdmand
Margrethe Pedersdatter 63 år hans kone
Rasmus Larsen 28 år søn (f 1805)
Peder Larsen 24 år søn (f 1810)
Erik Larsen 18 år søn (f 1816 død som ung)
Niels Pedersen 13 år plejebarn
Anne Kirstine Nielsdatter 22 år tjenestepige (søster til Niels???)

13 Margrethe Pedersdatter 
f 28. februar 1773 i Oure 

Gift med Lars ”gamle Lars” Rasmussen d 2. juni 1798

Død sammesteds 11 april 1863.



Boede på ”Forriddergaarde” i Oure. Gården lå lige overfor kirken, kaldes også Chr 
Thomsens gård eller Eskild Thomsens gård. 

Gården var Margrethe Pedersdatters fødegård og fæstegård under ”Broholm” Lars og 
Margrethe frikøber gården på et tidspunkt og bliver dermed selvejere.

Hendes dattersøn, Rasmus Dinesen, Høve, skriver om hende :
Hun var en lille, rask og ualmindelig virksom kone. Hendes rok stod ikke stille ret 
længe ad gangen, før hun var nær 90. Hun havde en særlig god hukommelse, kunne 
således alle evangelierne udenad og dertil en stor del salmer og sange. Hun talte 
meget om Vorherre og kunne glæde sig ved at se Hans Storhed i hvad, der mødte 
hende i livet. Når vi yngre i slægten fortalte hende, hvordan vi havde det, takkede hun  
Vorherre for Hans Godhed mod os. 
Jeg tror ikke hendes mand havde interesse for dette. Hver søndag læste hun 
evangeliet udenad, men jeg mindes aldrig at have hørt hende synge.

 I sine velmagtsdage var hun egnens jordemoder, som hun ved sin dygtighed og 
praktiske opfattelse fik megen erfaring i. Hun var også fødselshjælper ved dyrene.

 Hun talte med megen varme om sin egen moder, Maren Rasmusdatter, der havde 
oplevet kvægpestens svære tider i 1745-1751, hvor 90 % af kvæget døde i det 
område, og hvor der på samme tid var misvækst på markerne, så det var i sandhed 
sørgelige minder. Dengang var det ved Kgl forordning forbudt at spise kød af dyr, der 
var smittede, disse skulle straks graves ned , men nøden var så stor, at de blev gravet  
op igen og spist, trods den store smittefare og øvrighedens tiltale. Efter 1750 
bedredes tiderne, og markens afgrøde bedre, men folk havde gennem misvækstens 
svære tid lært at agte så nøje på kernerne, så de samlede de enkelte kerner op på 
markerne og i laden, ja, tit velsignede man de enkelte kerner med kys. 

Min morfars forældre havde oplevet meget, der havde sat mærker i deres liv, navnlig 
intet at øde, så de forblev nøjsomme og påpasselige i alleryderste grad. De havde 
oplevet det strenge stavnsbånd med hoveri og de dårlige tider.
 Hun var meget god mod alle, hun kom i berøring med og kunne altid se en god side 
ved folk, som andre søgte at nedgøre, og hun forsvarede og fremhævede det gode 
hos dem.

 Hun fortalte om Englænderneher 1801-1807, samt de Spanske soldaters 
indkvartering over hele Fyn. I Lange tider blev der ikke ringet med kirkeklokkerne , 
som først skulle bruges ved fjendens ankomst til landet. Da skulle der brændes blus-
baun på alle høje og alle mændene mødes til bystævner, når kirkeklokkerne ringede. 

Som nævnt kunne hun alting udenad, men om hun kunne læse, ved jeg ikke, men hun  
var en af den tids fremmeligste kvinder af bondestand. Hun var en god troende 
kvinde, men hun var vist også noget overtroisk. En af den tids udtryk for denne 
overtro eller rettere enfoldige tro var, at alle gårdens dyr kl 12 julenat knælede for 
Den Store Himmelske Konge. Ja, det var i grunden dejligt med dette umiddelbare 
enfold i forhold til Guddomskraften.



14 Hans Jørgensen

f ca 1753, hvor vides ikke

Første gang jeg støder på Hans Jørgensen, er i :
Folketællingen feb 1787 for Oure, Albjerg
Hans Jørgensen husbonde 34 år gift 1. gang
Kirsten Rasmusdatter husmoder 54 gift 2. gang
Maren (Clausdatter) hendes datter ugift  senere benævnt ”vanvittig”
Karen (Clausdatter) hendes datter ugift  senere benævnt ”almisselem”
Lars Jørgensen xxxxx-karl ugift  landsoldat (broder til Hans)

Her ser vi, at der er 20 års forskel på Hans og Kirsten. Ved folketællingen 1801 og i 
forbindelse med begges død, er der 17 års forskel. Lars Jørgensen opgives i 
folketællingen 1801 til at være broder til Hans

folketællingen feb. 1801 for Oure, Albjerg by(opslag 9)
Hans Jørgensen    49 år givt første gang bonde og gaardbeboer
Kirsten Rasmusdatter    66 år givt anden gang hans kone
Maren Clausdatter    35 år ugivt – hendes datter af 1. ægteskab – ”vanvittig”
Karen Clausdatter    31 år ugivt – hendes datter af 1. ægteskab – xxxxxxx 
Lars Jørgensen    46 år ugivt mandens broder
Anders Christensen    17 år ugivt tjenestedreng

Der er ingen tilgængelige kirkebogsoplysninger for tiden før 1805 i Oure.

Oure Kirkebog 1805 – 1814, opslag 38
Maren Clausdatter, Albjerg,  død 18. juli, begr. 23. juli, 1807, 41 år, af xxxxxfeber
Maren er datter af Hans Jørgensens kone af 1. ægteskab. Se folketællingen ovenfor.

Oure Kirkebog for 1808 opslag 39 øverst :
Kirsten Rasmusdatter dør 23. februar 1808, 75 år gammel. begravet på Oure kirkegård 
28. februar. dødsårsagen utydelig! Kirsten er Hans Jørgensens første hustru.

Jørgen Hansens første kone, Kirsten Rasmusdatter, dør i 1808 og hans og Bodil 
Nielsdatters første barn fødes 26. marts 1810, så man må formode, at de er blevet gift 
i 1809. Han er på dette tidspunkt 56 år og hun er 31 år. (han er altså 25 år ældre end 
hende) Der er ikke viet i Oure. Hvor vides ikke.

Oure Kirkebog 1814-1835 opslag 142 nederst (jævnf 429-40)
Hans Jørgensen død 1. september1828, begravet på Oure kirkegård 4. september 
1828, 75 år, gårdmand i Albjerg. Dødsårsag : typhusfeber

Folketælling 1834 Oure, Albjerg by, opslag 16 nederst :
Bodil Nielsdatter 56 år gårdmandsenke
Kirsten Hansdatter 24 år ugift datter
Jørgen Hansen 21 år ugift søn
Wilhelm Hansen 27 år ugift tjenestekarl
Søren Justesen 16 år ugift tjenestekarl
Karen Clausdatter 66 år inderste
I gamle folketællinger bruges Inderste som en betegnelse for et individ eller en 
familie der lejer sig ind i samme bolig som ejer eller fæster bor i. Alternativt bruges 
nogle gange indsidder

Folketælling 1840 opslag 14, Oure Albjerg by

http://da.wikipedia.org/wiki/Indsidder
http://da.wikipedia.org/wiki/F%C3%A6ster
http://da.wikipedia.org/wiki/Ejendomsret
http://da.wikipedia.org/wiki/Folket%C3%A6lling


Bodil Nielsdatter 62 år enke
Jørgen Hansen 27 år ugift  xxxxxxxxxxxx
Søren Justesen 22 år ugift tjenestekarl
Maren Rasmusdatter 38 år ugift tjenestepige
Frank Nielsen 21 år ugift tjenestekarl
Karen Clausdatter 73 år ugift almisselem på gaarden

Vi ser altså, at Hans Jørgensen har giftet sig med en 17 år ældre gårdmandsenke med 
2 voksne døtre (den ældste er ”vanvittig” og den yngste fejler også noget – jeg kan 
ikke tyde hvad) Hun bliver boende efter at Hans Jørgensen gifter sig igen med Bodil 
Nielsdatter. Selvom det er en fæstegård, må den nye fæstebonde alligevel have en 
form for forpligtelse overfor de tidligere beboere. Denne forpligtelse går i arv til hans 
enke og efter hende også til hans søn og svigerdøtre. Karen Clausdatter  dør først i 
1847.

Kirkebogen for Oure sogn 1835-1851, opslag 200 (jævnf 626-183)
Karen Clausdatter, ugift fruentimmer, død 30. december 1846, begravet 5. januar 
1847, 79 år. Dødsårsag : alderdomssvækkelse.
Datter af (afgangne??) gårdmand Claus Jacobsen, Albjerg, (beroende hos ?) gmd 
Jørgen Hansen, Albjerg

15 Bodil Nielsdatter 

f 1778 i Brudager, død 13. september 1864, begravet 20. september i Oure, 86 år 
gammel, død af alderdom.

Om vores formoder, Bodil Nielsdatter, ved jeg ikke ret meget, men derfor kan man 
alligevel læse en form for livsberetning  vedrørende hende og hendes familie, ud af 
kirkebøger og folketællingslister. 
Hvordan hun var som menneske, kan vi ikke vide, men de begivenheder, der har 
betydet noget i hendes liv, kan vi samle som et puslespil, og derved danne os et 
billede af hende og hendes livsvilkår.
Der findes ingen kirkebog for Brudager for 1778, så derfor kan jeg ikke søge på hendes 
fødsel eller deres vielse (den findes heller ikke i Vejstrup eller Oure og Kirkebogen for 
Skårup er umulig at læse)

Jørgen Hansens første kone, Kirsten Rasmusdatter, dør i 1808 og hans og Bodil 
Nielsdatters første barn fødes 26. marts 1810, så man må formode, at de er blevet 
gift i 1809. Han er på dette tidspunkt 56 år og hun er 31 år. (han er altså 25 år ældre 
end hende)

Første gang, jeg støder på Bodil Nielsdatters navn er, da hendes datter (og vores 
formoder), Kirsten Hansdatter, døbes. 

Bodil Nielsdatter og Hans Jørgensen får 2 børn
Kirsten Hansdatter f 26. marts 1810, døbt 23. april i Oure kirke.  Hun er sandsynligvis 
opkaldt efter faderens 1. kone.
Jørgen Hansen f 19. december 1813, hjemmedøbt d 22 dec og fremstillet i kirken d. 
30. januar 1814. Han er sandsynligvis opkaldt efter sin farfar (det gjorde man som 
regel dengang)

Fra Jørgens fødsel i 1813 og til Hans Jørgensen dør 1. september 1829, 75 år af 
typhusfeber, har jeg ingen oplysninger.

Bodil Nielsdatter drev herefter gården ved tjenestefolkenes hjælp, senere drev sønnen 
gården for hende, men fra ca 1840 overtog han gården og hun kom på aftægt.



Karen Clausdatter har også været på en slags aftægt hos begge generationer. Hun er 
datter af Hans Jørgensens første hustru, Kirsten Rasmusdatter, som var 17 år ældre en 
ham.

Folketællingen feb. 1801 for Oure, Albjerg by(opslag 9)
Hans Jørgensen     49 år givt første gang bonde og gaardbeboer
Kirsten Rasmusdatter     66 år givt anden gang hans kone
Maren Clausdatter     35 år ugivt – hendes datter af 1. ægteskab – ”vanvittig”
Karen Clausdatter     31 år ugivt – hendes datter af 1. ægteskab –  xxxxxxxxx??
Lars Jørgensen     46 år ugivt mandens broder
Anders Christensen     17 år ugivt tjenestedreng

Folketælling 1834 Oure, Albjerg by, opslag 16 nederst :
Bodil Nielsdatter                        56 år      gårdmandsenke  
Kirsten Hansdatter 24 år ugift datter
Jørgen Hansen 21 år ugift søn
Wilhelm Hansen 27 år ugift tjenestekarl
Søren Justesen 16 år ugift tjenestekarl
Karen Clausdatter 66 år inderste, datter af den forrige gårdmandskone
I gamle folketællinger bruges Inderste som en betegnelse for et individ eller en familie der 
lejer sig ind i samme bolig som ejer eller fæster bor i. Alternativt bruges nogle gange 
indsidder

Folketælling 1840 opslag 14, Oure Albjerg by
Bodil Nielsdatter                        62 år      enke  
Jørgen Hansen 27 år ugift  xxxxxxxxxxxx
Søren Justesen 22 år ugift tjenestekarl
Maren Rasmusdatter 38 år ugift tjenestepige
Frank Nielsen 21 år ugift tjenestekarl
Karen Clausdatter 73 år ugift almisselem på gaarden

Kirkebogen for Oure sogn 1842 opslag 99
Ungkarl Jørgen Hansen af Albjerg, 30 år og pigen Kirsten Nielsdatter af Albjerg viet i Oure kirke 
d. 15. oktober 1842. 
Vidner : Gmd Peder Madsen og Peder Larsen af Gislev (Jørgens søsters mand)

Kirkebogen for Oure sogn 1843 opslag 13
Hans Jørgensen f 19. marts 1843, hjemmedøbt 20 marts, fremstillet i kirken 31. marts. Søn af 
gmd Jørgen Hansen og hustru Kirsten Nielsdatter i Albjerg.
Faddere var N. Mogensens kone Sine (har sikkert båret barnet), gmd Peder Larsens hustru 
Kirsten (faster), gmd N. Mogensen, gmd Jens Andersen af Brudager og gmd Jacob Hansen Oure.

Kirkebogen for Oure Sogn 1843 opslag 198 (jævnf 620-116
Kirsten Nielsdatter død 23 marts 1843, begravet 31 marts, 29 år gammel. Gmd Jørgen hansens 
hustru i Albjerg bye.

Kirkebogen for Oure sogn 1843 opslag 100
Gmd og enkemand Jørgen Hansen af Albjerg,  30 år og pigen Maren Nielsdatter af Albjerg, 23 år 
viet i Oure kirke d 25 oktober 1843.
Vidner : gmd Anders Torbensen og gmd  Jens Andersen af Brudager 
 

http://da.wikipedia.org/wiki/Indsidder
http://da.wikipedia.org/wiki/F%C3%A6ster
http://da.wikipedia.org/wiki/Ejendomsret
http://da.wikipedia.org/wiki/Folket%C3%A6lling


Folketælling 1845, opslag 14, Oure, Albjerg by
Jørgen Hansen 32 år gift f  Ouregårdfæster
Maren Nieldatter 25 år gift f Oure hans kone
Hans Jørgensen   2 år ugift f Oure deres søn
Bodil Nielsdatter                        69 år      enke       f Brudager     aftægtskone  
Karen Clausdatter 78 år ugift f Oure almisselem
Jørgen Knudsen 38 år ugift f Hesselager tjenestekarl
Hans Sørensen 20 år ugift f Hesselager tjenestekarl
Karen Nielsdatter 16 år ugift f Brudager tjenestepige

Kirkebogen for Oure sogn 1835-1851, opslag 200 (jævnf 626-183)
Karen Clausdatter, ugift fruentimmer, død 30. december 1846, begravet 5. januar 1847, 79 år. 
Dødsårsag : alderdomssvækkelse.
Datter af (afgangne??) gårdmand Claus Jacobsen, Albjerg, (beroende hos ?) gmd Jørgen 
Hansen, Albjerg

Kirkebogen for Oure sogn 1847, opslag 192 (jævnf 572-73)
Hans Jørgensen, 4 år, død 12. maj, begravet 18. maj. Årsag : mæslinger, halsbetændelse, 
xxxxx,xxxxx?
Søn af gårdmand og sognefoged Jørgen Hansen og afdøde hustru Kirsten Nielsdatter i Albjerg. 

Vi ser altså her, at Jørgen Hansen gifter sig med Kirsten Nielsdatter i oktober 1842. 
De får en lille dreng, Hans, d. 19. marts 1843 og barnets moder dør d. 23 marts 1843.
Faderen gifter sig derefter med hendes søster, Maren Nielsdatter, d. 25. oktober 1843. 
Jørgen og Kirstens lille søn dør som kun 4-årig af mæslinger, halsbetændelse plus 2 
ting mere, som jeg ikke kan læse.
Begge hustruer er døtre af Gaardmand og Sognefoged Niels Mogensen, Albjerg. 
I folketællingen 1850 ser vi også, at Jørgen Hansen er blevet Sognefoged og 
Lægdsmand i Albjerg efter sin svigerfader.  
Maren og Jørgen får kun et barn, en datter, Maren Kirstine Jørgensen f 19. juni 1846. 
(Bemærk at hun ikke hedder Jørgensdatter, men Jørgensen)

Jeg ved godt, at Jørgen ikke er vores direkte forfader. 
Jeg prøver bare at beskrive de begivenheder, Bodil Nielsdatter har haft tæt inde på 
livet i sit livsforløb. Hun har jo boet på gården siden 1809 og til sin død i 1864.

Folketælling 1850 for Oure sogn, Albjerg by opslag 15
Jørgen Hansen 42 år gift f Oure gårdmand, sognefoged og 

lægdsmand
Maren Nielsdatter 35 år gift f Oure hans kone
Maren Kirstine Jørgensen  3 år ugift f Oure deres datter
Bodil Nielsdatter           77 år      enke       f Brudager, hans moder, aftægtskone  
Michael Hansen 29 år ugift f Tvede tjenestekarl
Peder Hansen 16 år ugift f Oure tjenestedreng
Kirsten Marie Hansen 23 år ugift f Oure tjenestepige

Folketælling 1860 opslag 12 Oure sogn, Albjerg by 
Jørgen Hansen 47 år gift f Oure husfader, gårdmand
Maren Nielsdatter 40 år gift f Oure hans kone
Maren Kirstine Jørgensen14 år ugift f Oure deres datter
Bodil Nielsdatter           82 år      enke       f Brudager, hans moder, aftægtskone  
Jens Nielsen 32 år ugift f Oure tjenestekarl
Rasmus Nielsen 18 år ugift f Gudme tjenestekarl
Johanne Kirstine Madsen19 år ugift f Vejstrup tjenestepige

Kirkebogen for Oure sogn opslag 155



Bodil Nielsdatter dør 13. september 1864, begraves på Oure kirkegård 20 september. 
Enke efter (afdøde) gmd Hans Jørgensen i Albjerg. 
Vi vil senere opleve, at vore forfædre- og mødre ofte bliver meget gamle.

Folketælling 1870 opslag 6 Oure sogn, Albjerg by
Jørgen Hansen 56 år gift husfader
Maren Nielsen 40 år gift husmoder
Maren Kirstine Jørgensen 23 år ugift deres datter
Nielsine Petrine Nielsen 23 år ugift tjenestepige
Lars Nielsen 28 år ugift karl
Jens Hansen 17 år ugift dreng
Rasmus Jørgensen 14 år ugift dreng

Folketælling for 1890 Oure sogn, Albjerg by. opslag 65
Jørgen Hansen 66 år f Oure husfader og gaardfæster
Maren Nielsen 59 år f Oure hans kone
Niels Nielsen 32 år f Oure gaardbestyrer og svigersøn
Maren Kirstine Jørgensen 33 år f Oure hans kone
Hans Nielsen   8 år f Oure søn
Niels Jørgen Nielsen   6 år f Oure søn
Rasmus Nielsen 28 år f Gudme tjenestekarl
Anders Larsen 15 år f Vejstrup tjenestekarl
Kirsten Rasmussen 34 år f Oure tjenestepige
Marie Jensen 15 år f Oure tjenestepige

Herefter forsvinder familien fra sognet. Måske fordi de køber en gård et andet sted????

16 Jens Sørensen Uhrskov 

Døbt 28. august 1735 i Tørring kirke
Faddere: Laust Gartners kone, Niels Møller, Johan Ernsts hustru Karen Gugesdatter

Jens er kun 19 år da hans fader dør og da moderen døde, var han kun 9 år. 
Efterhånden som hans børn registreres i kirkebogen, omtales han som Jens Uhrskov og 
må derfor være blevet fæster på ”Uhrskovgaard” efter sin fader. 
6. juni 1759 Gift 1. gang med Birette Pedersdatter, Tørring. Død 26. juli 1762
30. oktober 1762, gift 2. gang med Apolone Jensdatter. Død 29. maj 1763
30. september 1763 gift 3. gang med Elisabeth Clemensdatter af Houbjerg. Viet i 
Aale kirke.
Jens er hhv 24 år, 27 år og 28 år ved sine vielser. 
Jens Sørensen Uhrskov dør kun 38 år gammel, årsag ukendt.
Hans kone, Elisabeth Clemensdatter gifter sig straks efter 29. oktober 1774, med 
ungkarl Villads Andersen af Tørring. Hun er 11 år ældre end ham.

Jens Sørensen Uhrskovs børn med sin 1. kone, Birette Pedersdatter:
Peder Jensen døbt 20. januar 1760, opkaldt efter sin morfar

Jens Sørensen Uhrskovs børn med sin 2. kone, Apolone Jensdatter:
Birthe Marie Jensdatter døbt 24. februar 1765, død 1765, opkaldt efter hans første 
hustru

Jens Sørensen Uhrskovs børn med sin 3. kone Elisabeth Clemensdatter
Apolone Jensdatter 31. marts 1766, død 27. april 1766, opkaldt efter hans 2. hustru
Clemen Jensen f 1768 opkaldt efter sin morfar i Houbjerg v Aale.
Anne Jensdatter døbt 18. februar 1770. Opkaldt efter sin farmor.



Maren Jensdatter døbt 29. februar 1773. Opkaldt efter sin mormor. 

27. januar 1774 Jens Sørensen Uhrskov dør 38 år 5 mdr 2 uger og 3 dage gammel

Folketælling 1801 Tørring bye, opslag 4, en gaard, 14. familie Hvilken Gaard???
Peder Christensen Bødker 40 år husbond bonde og gaardbeboer
Anne Jensdatter 32 år hans kone (Jens Sørensen Uhrskovs datter)
Mette Marie Pedersdatter   8 år deres datter
Lisbeth Pedersdatter    6 år deres datter
Maren Pedersdatter   2 år deres datter
Marie Lisbeth Villadsdatter 23 år konens halvsøster
Erich Christensen 14 år tjenestedreng
Villads Andersen 60 år konens stedfader, enkemand efter 1.ægteskab

17 Elisabeth Clemensdatter 

f ca 12 februar 1738 i Houbjerg v Aale. (datoen fundet ved tilbageregning)
Datter af Clemen Therkelsen, Hanbjerg og hustru (Karen Lasd/xxxx Michelsd)

6. marts 1737 døbt i Aale kirke. Faddere: Laust Møllers kone, Herredsfoged Wilsted, 
Søren Møller, Laust Møller, Christen Wilsteds hustru.

3. januar 1795 død i Tørring 57 år 10 måneder 2 uger og 6 dage gammel. begravet Ii 
Tørring 5. januar 1795. Hendes enkemand, Villads Andersen gifter sig ikke igen, men 
bor på aftægt hos sin datter og svigersøn, som overtager gården.

30. september 1763 viet til Jens Sørensen Uhrskov af Tørring. Han dør 27. januar 
1774 38 år gl. Årsag kendes ikke.
Hun blevJens Sørensen Uhrskovs 3. hustru af Tørring.Boede de på ”Uhrskovgaard”, 
hvor manden er født, eller på en anden gaard i Tørring????

Elisabeth Clemensdatters børn med Jens Sørensen Uhrskov af Tørring:
1 Apolone Jensdatter 31. marts 1766 d. død 27. april 1766. Hun er opkaldt efter 
faderens 2. hustru.
2 Clemen Jensen f 1768. Han er opkaldt efter sin morfar.
3 Anne Jensdatter døbt 18. februar 1768. Hun er opkaldt efter sin farmor.
4 Maren Jensdatter døbt 29. februar 1773. Hun er opkaldt efter sin mormor.

29. oktober 1774 viet til ungkarl Villads Andersen af Tørring, søn af Anders Villadsen 
og hustru Maren Nielsdatter. Han er nr 8 ud af 11 børn. 

Han er 26 år og hun er 37 år. 

Elisabeth Clemensdatters og Villads Andersens børn:

1 Jens Willadsen døbt 3. marts 1776. Han er opkaldt efter moderens 1. mand. Død 4 
mdr gl.
2 Marie Elisabeth Villadsdatter døbt 1778

Villads omtales flere gange som ”Villads Gaardmand” af Tørring.

Folketælling 1787 Tørring 2. familie (opslag 2)
Villads Andersen 40 år   gift 1. gang bonde og gaardbeboer
Elisabeth Clemensdatter 51 år   gift 2. gang hans kone (og den opr. beboer)
Clemen Jensen                      19 å    ugift                  søn af hendes 1. ægteskab  
Anna Jensdatter 14 år   ugift datter af hendes 1. ægteskab



Marie Jensdatter 13 år   ugift datter af hendes 1. ægteskab
Marie Elisabeth Willadsdatter  7 år    ugift datter m. 2. mand
Maren Nielsdatter 81 år   enke mandens moder, aftægtskone 

Villads Andersen dør 18. maj 1819 72 år gl. aftægtsmand i Tørring

18 + 19 Søren Christiansen og Bertha Stephansdatter

18 Søren Christiansen døbt 1752 i Langskov kirke søn af Christian Smed – Søren
Vi ved altså at Sørens far var smed i Langskov sogn.

Viet i Langskov kirke 13. oktober 1778: Søren Christiansen og Bertha Stephansdatter, 
begge af Ølholm

19 Bertha Stephansdatter født i Langskov i 1751
Berthas forældre var Stephan Nielsen døbt 3. marts 1728 i Hvejsel og Maren 
Jensdatter

Søren omtales i kirkebogen som væver ved sine børns dåb.

1779 døbt Søren Vævers datter i Nyborg – Maren
fødselsdag ikke opført, men fremstillet i Langskov kirke 2. maj 1779, 
Søren Vævers datter i Nyborg - Maren, båret af Therkel Andersens hustru, 
Nyborg. Opkaldt efter sin mormor, Maren Jensdatter.
Faddere: Jens Nielsen, Peder Christiansen (farbroder), Poul? Andersen, Niels 
Steffensen (morbroder)
Konfirmeret i Langskov kirke 1794 og er opført som boende i Ølholm

1783 døbt Søren Christensen og Birthe Stephansdatters søn – Hans Christian – 
opkaldt efter bl a sin farfar
1790 døbt Søren Christensen og Birgitte Stephansdatters søn – Niels Stephan – 
opkaldt efter sin

morfar, Stephan Nielsen og morfars far, Niels Jensen, Norge (sikkert nær Ildved – 
kan måske også være Vonge?)

1795 døbt Søren Væver og Birthe Stephansdatters søn i Ølholm – Peder – 

Folketælling 1787 :
Søren Christiansen 36 år  husmand og væver
Bertha Stephansdatter 36 år  begge i 1. ægteskab
Maren Sørensdatter 8 år  datter
Hans Christian Sørensen 4 år  søn

Bor i 1779 i Nyborg
Bor iflg folketællingen 1787 i Ølholm By
Bor iflg folketællingen 1801 ikke mere i Ølholm By

20 Christen Pedersen Møller 

af ”Logslundgaard” i Logslund.

1768 Gift med 21 Karen Davidsdatter også af Tørring. 

Forældre til Peder Christensen Møller, som senere gifter sig til  ”Bendtsborg”

Karen dør i 1807 69 år gl.



Folketælling for 11787, Tørring bye, opslag 3, familie 8:
Christen Møller 44 år gift 1. gang bonde og gaardbeboer
Karen Davidsdatter 46 år gift 1. gang hans kone
Birthe Christensdatter 15 år ugift datter
Else Christensdatter 12 år ugift datter
Peder Christensen            10 år        ugift         søn  
Ole xxxx 16 år ugift tjenestedreng

FT 1801 for Tørring ”Logslundgaard”
Folketælling 1801 Tørring udenbyes beboere (Logslund) opslag 5
Christen Pedersen Møller 60 år gift 1. gang bonde og gaardboer
Karen Davidsdatter 65 år gift 1. gang hans kone
Peder Christensen Møller              22 år        ugift         deres søn  
Birthe Christensdatter 30 år gift 1. gang datter
Anders Markussen 32 år gift 1. gang svigersøn
Birthe Marie Olesdatter   6 år ugift plejedatter
(måske datter af Ole Tommesen og Else Christensdatter, Tørring., men kan kun finde dem i forb m hendes 
dåb: f 31 oktober 1894)

ca 1769 Christen Pedersen Møllers hjemmedøbte barn – Birthe Marie – begravet
1771 Christen Møllers barn – Birthe Christensdatter
1774 Christen Møllers barn Else Christensdatter
1777 Christen Møllers hjemmedøbte barn – Maren. Død 1777 14 dage gl.
1778 Christen Møllers barn – Peder Christensen

Kan ikke finde dem i folketælling 1787 – hvorfor??

I 1805 fødes en søn Christen Hvis?

22 + 23  Bendt Christensen og Anne Cathrine Jørgensdatter 

Bendt Christensen er f ca 1747 datoen er udregnet efter senere aldersangivelser. 
Ved sin vielse i 1789 opgives han til at komme fra Toftum, men der er ikke noget sogn, 
som hedder Toftum, derimod er der mange lokaliteter i syd-og midtJylland, der hedder 
Toftum, men jeg kan ikke finde ham nogen steder.

Anne Cathrine Jørgensdatter er f ca 1759. Årstallet er udregnet efter senere 
aldersangivelser.

1789 d. 30 oktober blev trolovede Bent Kristensen af Toftum og Anna Kathrine 
Jørgensdatter af Hvejsel. 
1789 Fredagen, d. 20 November ægteviedes Bent Kristensen af Toftum og Anna 
Kathrine Jørgensdatter af Hvejsel

1790 Mariæ Bebudelsesdag var i kirke indsidder i Hvejsel Bent Kristensen og hustru 
Anna Kathrine Jørgensdatters datter med navn – Maren – baaren af Birthe 
Jørgensdatter (moster) tjenende på Merringgaard. Faddere: Jørgen Mikkelsen, Jørgen 
Pedersen, Kristian Pedersen og Anne Pedersen, alle fra sognet (Hvejsel)

KB fra Tørring kirke:
1792 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn af ”Bendtsborg”
1794 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn  af ”Bendtsborg”
1795 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn
1797 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn



1800 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters barn Jørgen Christian  død 4 
timer gl
1801 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters søn Jørgen Christian (her kaldes 
B C parcellist)

Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatter får kun 2 børn, som bliver voksne, 
nemlig Maren Bendtsdatter, som bliver en af vore formødre og hendes bror, Jørgen 
Christian Bendtsen, som er født i 1801. Han optræder kun 2 gange, nemlig ved sin 
fødsel og som fadder til Marens 3 barn. Jeg ved ikke, hvor han bliver af! 

I FT for 1801 bor kun Maren Bendtsdatter hos dem og ved sit giftermål bliver hun 
boende på ”Bendtsborg” sammen med sin familie og forældrene bor på aftægt. 

1834 : 31. juli, Bendt Christensen død, 87 år gl. aftægtsmand på Tørringskovs 
Mark

24  Rasmus Larsen
 f 1736 på ”Forriddergaarden” i Brudager og han døde samme sted. Hans kone hed

25  Johanne Hansdatter
Hvor hun kom fra vides ikke.
(”Forriddergården har i dag (2012) adresse på Vejstrupvej 19, 5882 Vejstrup og har 
matr nr 5a. Disse oplysninger er måske ikke helt pålidelige???)
De havde 3 børn :

Lars ”gamle Lars” Rasmussen f 1767
Maren Rasmusdatter
Rasmus Rasmussen

26  Peder Ditlefsen
 f i 1728, bryllupsdag 27 februar 1765 i Oure kirke, død i Oure 1814. Han var gift med 

27  Maren Rasmusdatter 
f 17 oktober 1728 i Albjerg, død 21 oktober 1813 i Oure

De havde fæstegården overfor kirken i Oure, som også kaldes ”Forriddergården” i 
Oure, Chr Thomsens gård og Eskild Thomsens gård, som senere blev overtaget af 
deres datter :

Margrethe Pedersdatter  f 28 februar 1773 og hendes mand, Lars ”gamle Lars” 
Rasmussen.

Peder Ditlefsens fader hed 52  Ditlev Henriksen og hans kone hed 
53   Anne Margrethe   og hun er døbt i 1708  



32   Søren Hansen (Uhrskov)

f sandsynligvis lige før år 1700, hvor vides ikke

Han er Ladefoged på ”Stougaard” og fra 1731 fæster på ”Uhrskovgaard”

1724 bliver han gift med Anne Bolde Mortensdatter. Hvor hun er fra vides ikke.

Søren Hansen Uhrskovs  og Anne Bolde Mortensdatters 8 børn:

(1) 1725 Maren Sørensdatter (Søren Hansen Ladefogeds barn)
(2) 1727 Frederica Margrethe Elisabeth Sørensdatter (Søren Hansen af Uhrskovs 
barn )dør 1732
(3) 1729 Birthe Sørensdatter (Søren Hansens datter af Uhrskov)
(4) 1731 Anne Cathrine Sørensdatter (Søren Uhrskovs datter)
(5) 1733 Hans Sørensen (Søren Uhrskovs barn af Uhrskov) Dør 1736
(6)   1735 Jens Sørensen Uhrskov (Søren Hansens barn af Uhrskov)  
(7) 1737 Johanne Sørensdatter (Søren Uhrskovs barn) Død 1767 tjenende i Tørring 
skole, 29 år.
(8) 1740 Hans Sørensen, død 1740

1747 Søren Uhrskovs datter begravet – det må være Birthe! 
Dvs at det kun er Anne Cathrine, Jens og Maren, der kan føre familien videre. Deres 
efterkommere ses nedenfor.

(1) 1747 Maren Sørensdatter gifter sig med Mads Madsen. Han kaldes herefter 
Uhrskov. 

1785 Mads Madsen af Uhrskov dør 65 år gl

1748? Mads Madsen af Uhrskovs barn døbt – Anne Madsdatter
1775 Pigen Anne Madsdatter af Uhrskov 27 år, og ungkarl Søren Pedersen af 

Uhrskov gift.
1777 Søren Pedersens barn – Peder Sørensen
1779 Søren Pedersens barn – Anne Marie Sørensdatter
1781 Søren Pedersens hjemmedøbte barn – Mads – død 6 uger gl
1782 Søren Pedersens barn – Mads
1785 Søren Pedersens barn – Christian
1790 Søren Pedersens barn – Maren

1750?Mads Uhrskovs barn – Anne Cathrine Madsdatter
1773 Anne Cathrine Madsdatter 23 år, af Uhrskov gifter sig med enkemand 

Christen Pedersen
1774 Christen Pedersen af Uhrskovs barn – Sidsel
1775 Christen Pedersen af Uhrskov dør 50 år gl.
1775 Enken Anne Cathrine Madsdatter og ungkarl Anders Christensen gift.
1776 Anders Christensens barn af Uhrskov – Christen Andersen
1779 Anders Christensens barn af Uhrskov – Maren Andersdatter

1754 Mads Madsen Uhrskovs barn – Søren Madsen
1774 Ungkarl Søren Madsen 20 år, og enken Else Sørensdatter 43 år(enke e. 

Marcus Anders.)gift
1778 Søren Madsens barn – Marcus (opkaldt efter konens 1. mand)Død 1 år gl 

1779



1756 Mads Madsen Uhrskovs barn – Birthe. Død 1756.
1758 Mads Madsens hjemmedøbte barn – Barbara. Død 1859

1760 Mads Uhrskovs barn – Frederica
1788 Pigen Frederica Madsdatter 28 år, og ungkarl Hans Olufsen Bech, begge af 

Tørring, gift.
1789 Hans Bechs barn – Oluf
1791 Hans Bechs barn – Hanne Marie. Død 1792 11 mdr gl.
1796 Hans Bech og Fredericas barn af ”Bækgaard” – Mads

1763 Mads Uhrskovs barn – Mads

(4) 1758 Anne Cathrine gifter sig  med Jens Melchiorsen fra Hedensted. De bosætter 
sig i Tørring 

1795 Jens Melchiorsen af Tørring Mark dør 64 år gl
1758 Jens Melchiorsens datter i kirke – intet navn!
1763 Jens Melchiorsens barn – Melchior. Død 1763.
1764 Jens Melchiorsens barn – Jens
1767 Jens Melchiorsens barn – Frederica 
1770 Jens Melchiorsens barn – Søren
1772 Jens Melchiorsens barn – Kirsten. Død 8 mdr gl i 1773.
1774 Jens Melchiorsens barn – Johanne Marie 
- 

(6)   1735 Jens Sørensen Uhrskov er vores forfader – se ane 16  

1744 Anne Bolde Mortensdatter dør (Søren Uhrskovs kone) død.

Søren Hansen Uhrskov dør i 1754 og det ser ud til, at hans søn Jens, fortsætter fæstet 
på ”Uhrskovgaard” selvom han kun et 19 år ved faderens død.

34 Clemen Therkelsen Haubjerg
 f ca 1680 (hans forældre bliver gift 7. oktober 1677) død (begravet) 14. marts 1765. 
Jeg har en fornemmelse af, at han måske kommer fra Stids Mølle

35 Maren Frandsdatter
født 1684 – død 1780. Jeg er lidt tvivlende ang hendes fødselstidspunkt, for så har hun 
været 53 år da hun fik sit yngste barn, Elisabeth.  Jeg ved ikke, hvor Maren 
Frandsdatter kommer fra eller hvem hendes forældre er.

Første gang, jeg har fundet hende nævnt, er d. 1. marts 1722 i kirkebogen: ”Clemen 
Haubjerg og hustru Maren Frandsdatter” enten som faddere til Clemen Møllers barn i 
Breinholm Mølle – Anne, ELLER en jordemoderindberetning, som jeg har meget svært 
ved at tyde.

Anden gang jeg finder hende nævnt, er ved sønnen Terkild Clemensens død, i en 
skiftemeddelelse af 8. juli 1767: moder Maren Frandsdatter i Havbjerg

Clemen Terkildsen Haubjerg og Maren Frandsdatters børn:



1719 Frands Clemensen død 1773 i Ring sogn, Tyrsting Herred
g. 1. gang m Kirsten Pedersdatter (f 1724) i Hornborg kirke i 1748 – ingen børn
g. 2. gang m Anne Nielsdatter  i Ring kirke i 1757. 
1 barn: Anne Dorthea Frandsdatter (1767 – 28. februar 1848)

1722 Terkild Clemensen f i Haubjerg, Aale sogn, død 7. juli 1767 i Hornborg sogn.
19. april 1722 døbte vi søn for Clemen Haubjerg. Han blev kaldet Terkel. 
Frembaaren af Anne Marie Terkelsdatter (faster?)af Hone?j?, faddere: Stine Marie 
Nielsdatter af Schadde??, Mette Frandsdatter (moster?)af Schadde?? og xxxxx. d. 
7. juni gik Clemen Haubjergs kone i kirke (blev introduceret)
1754, 24. marts, gifter Terkel Clemmensen (32 år) sig med enken Bodil 
Sørensdatter og fæster den ½-gård i Hornborg, som hun sidder i, efter at hendes 
1. mand, Mikkel Jensen Brixen for vild i tågen og druknede i Bjerre Å.  
Terkel og Bodil får et barn sammen: Mikkel Terkelsen f 1755 død 1757, 2 år gl. 
D. 6. april 1771 overtager Thomas Mikkelsen, en af hans stedsønner af Bodils 1. 
ægteskab fæstet på gården på betingelse af, at han gifter sig indefor 3 år. Som 
medunderskriver anføres hans yngre bror, Jens Mikkelsen.

1724 Jens Clemensen f i Haubjerg. 22. november 1724 (hjemme-)døbt Clemen 
Terkelsens søn i 

Haubjerg – Jens. Han blev holdt over dåben af Christen Wilsteds hustru.
1. januar 1725 blev han fremstillet i kirken frembaaren af Christen Wilsteds 
hustru, faddere: Jens Terkelsen (farbror?), Christen Wilsteds datter.

1728 Johan Clemensen Havbjerg f i Haubjerg. 23. maj 1728 døbt søn for Clemen 
Haubjerg ved navn 

– Johan, som blev frembaaren af min kone (præstens, altså). Faddere Clemen 
Møller af Stids Mølle, Laust Ladefoged på Mattrup, Ulrich Møller på Mattrup Mølle 
og xxxxs kone.
 (Johan bliver g m Ellen Lausd 1763 og overtager fæstet på gården i Haubjerg 
efter faderen Clemen Terkelsen)

1730 Dødfødt barn
1731 Dødfødt barn
1732 Birthe Clemensd født i Haubjerg. 30. oktober 1732 døbt datter for Clemen 
Haubjerre – Birrette, 

båret af Dorthe Debora Møller, Clemen Møller (af Stids Mølle) og kone Maren, 
Christen Wilsted

Birthe bliver gift med Oluf Mikkelsen i Hjortsvang.

1735 Dorthe – død 9 uger gl. 1. august 1735 døbt Clemen Haubjergs datter – Dorthe, 
frembaaren af hans søster fra Horsens, xxxx xxxx, Henrik Knudsen af Woldgaard, xxxx 
W36 + 37 Christian Svendssøn og ???

36 Christian Svendssøn
f ca 1720 Omtalt som Christian Smed, da hans søn, Søren, døbes. Han må have været smed i 
Langskov sogn.

Dom. Septuagesima (3. marts) 1752 døbt i Langskov kirke, søn af Christian Smed kaldet -  Søren. 
Baaret af xxxx Jensdatter i Nyborg. Faddere: Anders Terkelsen, Søren Smed, Anders xxxx, Christen 
Knudsen, Søren Andersen.

Der var ikke andre ”Christian’er” der fik døbt en ”Søren” over et langt tidsrum, så jeg tillader mig 
at tro, at han er den rigtige.



Dog undrer det mig, at der ikke er en ”Svend” blandt Sørens børn. Søren omtales som Væver i 
kirkebogen, da hans børn døbes, første gang ”Væver i Nyborg” sidste gang som ”væver i Ølholm”, 
så familien må være flyttet, da Nyborg ligger syd for Langskov kirke og Ølholm ligger nord for 
denne.

ilsted af grestrup og hustru, Christen Wilsted og hans Wilsteds koner

1737 Elisabeth Clemensdatter,  vores formoder f i Haubjerg. 16. marts datter døbt for 
Clemen 

Haubierre navnlig – Elisabeth, frembaaren af Laust Møllers kone, faddere: 
herredsfoged Wilsted, xxxx Møller, Lxxx mølle, Christen Wilsteds kone.

38 Stephan Nielsen
 døbt 3. marts 1728 i Hvejsel som uægte søn af  76 Niels Jensen, udlagt barnefader 
blev karl i Norge (sandsynligvis Norge v. Ildved, ELLER det kunne være Vonge!), Niels 
Jensen. Se KB for Hvejsel kirke 1724 – 1754 opslag 13.
77 Maren Stephansdatter af Ildved

39 Maren Jensdatter
29. september 1747 Stephan Nielsen af Ildved og Maren Jensdatter (af langskov?) viet 
i Langskov kirke. 

48  Lars Nielsen 
boede på ”Forriddergaarden” i Brudager og blev i 1734 gift med 49 Maren 
Rasmusdatter.

Lars Nielsen døde i 1759 og Maren Rasmusdatter døde 1755.

Ved et skifte Lars Nielsen afholdt 5. juli 1755 havde børnene følgende alder :

Anne Larsdatter 21 år
Rasmus Larsen 19 år 
Niels Larsen 17 år
Erik Larsen 15 år
Bodil Larsdatter 10 år
Lars Larsen     7 år
Mette Larsdatter   3 år 

Rasmus Larsen efterfulgte sin far på Forriddergaarden og blev fader til Lars ”gamle 
Lars” Rasmussen

54  Rasmus Jensen
f 1697 og hans hustru 55  Maren Nielsdatterf 5. marts 1697 i Albjerg

Om deres børn vides kun, at de fik vores formoder, Maren Rasmusdatter (ane 27)

Viet 2. februar 1727 i Oure kirke og boede i Albjerg, da deres datter ved sit bryllup 
opgives til at komme fra Albjerg. Men hvilken ejendom, de boede på, vides ikke.



Forklaring til numrene i anetavler og efterslægtstavler
ane nr 1

Alfred Sørensen
ane nr 2 ane nr 3 

          faderen til ane 1          moderen til ane 1
         Clemen Sørensen         Bodild Petrine Larsen

ane nr 4 ane nr 5      ane nr 6                 ane nr 7 
fader til ane 2    moder til ane 2              fader til ane 3                   moder til ane 
3

ane 8 ane 9 ane 10 ane 11   ane 12   ane 13    ane 14 
     ane 15 

far til 4    mor til 4    far til 5     mor til 5        far til 6     mor til 6    far til 7       
mor til 7

Systemet fungerer således, at en given anes far altid vil have anens nummer 
gange 2 og moderen nummeret gange 2 +1 :
mænd = lige numre
kvinder = ulige numre

ane   10’  s     far har nr  10 x 2 =   20      og moderen nr  10 x 2 = 20+1 =   21   

Forklaring til efterslægtstavlerne :
Clemen og Trines 
ældste barn får nr 1 Gine Sørensen
næstældste barn får nr 2  
tredje ældste barn får nr 3
midterste barn får nr 4
tredjeyngste barn får nr   5
andenyngste barn får nr 6
yngste barn får nr              7 Alfred Sørensen

barn nr 1’s ældste barn får nr 11, næstældste 12, 

således at den første i søskendeflokken altid får et 1-tal føjet til sit ophavs  nr
og den anden i søskendeflokken altid får et 2-tal føjet til ophavs nr

således er efterkommer nr 73121:
7 : Alfred
73 : Alfreds tredje barn, Karla
731 : Karlas første barn, Pusser
7312 : Pussers andet barn, Henrik
73121: Henriks første barn, Bertram Sortfeldt Juul



NOTER :  De kursiverede passager i slægtsoplysningerne, er afskrifter efter 
disse bøger :

Uddrag af Jennum Ejerlaugs Historie, 1997. 
Peter Marius Clausen : Ættesaga
Karen Brandt : Mindebog
Folketællinger og kirkebøger



TILLÆG

Kristoffer Peder Rasmussen 

f d xx 1856. Han er søn af Kirsten Hansdatter og hendes 2. mand, Rasmus 
Kristoffersen f i Lunde sogn.
Kristoffer Rasmussen overtager gården efter sine forældre, hvornår vides ikke og om 
den er frikøbt på det tidspunkt, vides ikke, men det er mest sandsynligt, tror jeg. Ved 
folketællingen i 1890 er han opført som gårdbestyrer og han er gift med Kathrine 
Lyndgaard, 23 år. 

Peder Marius skriver : Morbroder mindes jeg som en køn skikkelse, livlig og med en 
god sangstemme, meget musikalsk, han spillede både violin og orgel, som han havde 
fået undervisning i, så sangen tonede rigtigt i det det hjem, når vi var der. Morbroder 
sad på sine forældres fæstei  mange å, men købte så senere gården ”Raastrup” på 
180 tdr land i Gislev song, lidt sydvest for fødegården. Han var gift med Kathrine 
Lyndgaard fra Jærnved ved Ribe. De havde ingen børn, men tog 11 plejebørn, gav 
dem en god opdragelse og satte dem godt i vej som voksne.

Kristoffers var vegetarer – det var Kathrine, der indførte det i familien, og da de kom 
til Raastrup, kom mange dertil og fik et vegetarisk kurophold og mange beholdt den 
levemåde livet ud. Morbror var en dygtig landmand, selv en slider, så den forsømte 
gård gav dem god løn for arbejdet.

De byggede også kurstedet ”Råstrup” ved Svendborg, med plads til 20-30 
pensionærer, hvor mange fik helbredelse ved vegetarisk levemåde. De ansatte ne 
leder, Anna Ullerup, til at lede kurstedet ved Svendborg og drev selv gården 
sideløbende med. Som ældre solgte de gården ”Raastrup” og købte en gård i Vejstrup 
og da den blev solgt, købte de hus i Vejstrup ved siden af valgmenighedskirken og her  
ligger de begge begravet.Ved deres død donerede de deres formue og kurstedet til 
Vegetarisk Forening i Danmark. 

Naboer og faddere på Tørringskovs Mark omkring år 1800

1800 Niels Haustrups hustru Karen Erichsdatter af Stougaards Mark dør 45 år

1803 Bendt Christian Johansen ”Kndborggaard” og hustrus datter Maren
Else Marie dør kort efter 
1804 Bent Christian Johansens og hustru Anne Nielsdatters barn af ”Kandborggaard” 
Else Marie
Jeg kan ikke finde vielsen mell BCJ og AN i Tørring kirkebog
1805 BCJ  datter Maren død 2 år gl
1806 BCJ og hustru AN barn Johanne – død 1 uge gl
1807 BCJ og AN  barn Maren
1810 BCJ og Ans barn Niels1813 BCJ og Ans barn Dorthe Marie

Hans Jensen Clemensen død 1770 80 år gl. Hvem er han??

1792 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn af ”Bendtsborg”
1794 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn  af ”Bendtsborg”
1795 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn
1797 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters dødfødte barn
1800 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters barn Jørgen Christian  død 4 
timer gl



1801 Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatters søn Jørgen Christian (her 
parcellist)

Bendt Christensen og Anne Marie Jørgensdatter får kun 1 barn, som bliver voksen, 
nemlig Maren Bendtsdatter, som bliver en af vore formødre.

jeg mangler dåbsopl om flg af Clemen Jensens børn:
1791 Jens Clemensen  barn nr 1
1792 Hans Clemensen  død 1 dag gl barn nr 2
1796 Kirsten død 2 dage gl  barn nr 5
1800 Villads Clemensen død inden FT 1801 barn nr 8
1810 Jens Christian barn nr 13
1812 Johan barn nr 14

Der optræder også en Elisabeth Clemensdatter som gudmor til  barn nr 18, Frederike 
(Frembaaren af pigen Elisabeth Clemensdatter , søster til barnets fader af Hvejsel) 
Hvem er hun?? Faderens søster skulle jo hedde Jensdatter til efternavn!

Hvem er den Madame Elisabeth, som er gudmor til den yngste datter, Elisabeth???

Mange af fadderne går igen. Det er familiemedlemmer eller naboer:

Matthias Christensen Handberg Smed gaardmand på Tørringskovs Mark og 2. hustru 
Maren Hansdatter (Kan hun være en søster til Clemens første hustru, Anne Elisabeth 
Hansdatter, eller er det bare fordi de er naboer, at de optræder som faddere ved hvert 
barns dåb??)
Matthias Christensen Handberg Smeds 1. kone dør 55 år gl i 1807 og han gifter sig 
igen i 1808 med Maren. Matthias Christensen Handberg Smed dør  22. maj 1830 75 år 
gl. husmand på Tørringskovs Mark

Villads Andersen, gaardmand i tørring, er Clemen Jensens stedfader. Clemens far, Jens 
Sørensen Uhrskov dør i 1774 38 år gammel og moderen gifter sig straks med Villads 
Andersen. Han kaldes også Villads Gaardmand i kirkebogen.

Bendt Christensen og hustru Anne Cathrine Hansdatter (søster til Anne Elisabeth 
Hansdatter?) af Tørringskovs Mark. Bor på ”Bendtsborg”, som er nærmeste nabo til 
”Clemensdal”

”Clemensdal” har i 2012 adresse på Kandborgvej 11, ”Bendtsborg” på Kandborgvej 9, 
Tørring.

Bent Christian Johansen og hustru (der er 2)af ”Kandborggaard”, som ligger overfor 
”Bendtsborg”

Peder Christensen Møller er søn af Christian Pedersen Møller, gårdmand i Logslund. 
han bliver gift med den eneste datter på ”Bendtsborg”, Maren Bendtsdatter og de 
overtager ejendommen.

Niels Pedersen Hauge af Melhede. (Tørring go-cartbane ligger i Melhede.)

Gårdmand Jacob Simonsens hustru, Sidsel Cathrine Hansdatter af Ølholm (hun er 
sikkert Anne Elisabeths søster).

Thomas Nielsen og hustru Johanne Marie Sørensdatter (moster?)bonde og 
gaardbeboer, Tørringskovs Mark



Erik Nielsen, nabo

Se evt FT-listen for 1834 for Tørringskovs Mark

Peder Larsens og Kirsten Hansdatters børn

Lars Hansen Larsen f. 31. december 1835 på Holme Mark.
Lars er opkaldt efter sin farfar, men forældrene syntes ikke, at Lars Larsen lød 
så pænt, så de puttede et Hansen ind imellem (og så blev han jo sådan set 
også opkaldt efter sin morfar, Hans Jørgensen)
Hans datter Karen beretter :
Lars kom til at gøre gavn, så snart han kunne. Han måtte hjælpe sin mor med 
at vinde garn og det var ikke altid, han var så glad for det. Han kom tidlig til at 
køre et spand heste, for da foråret kom o 1848, kom også krigen og begge 
deres karle blev indkaldt. Så måtte Lars ud at harve de store marker, da var 
han 12½ år. Han gik i skole nede i Holme by i den gamle ”rytterskole”. De 
havde en god og dygtig lærer, som de holdt maget af, hvad der vist var 
sjældent dengang, for mange lærere var slemme til at slå børnene, hvis de 
ikke kunne deres ting, men Burhøj var god mod dem. Lars blev konfirmeret i 
foråret 1850 af provst Knudsen i Gislev og han stod øverst på kirkegulvet. Han 
var dygtig til sine skolesager og havde meget let ved at lære sine lektier 
udenad.
Efter konfirmationen arbejdede han hjemme på gården. Det var ikke skik, at 
sønnerne kom ud at tjene, når der var arbejde nok derhjemme.
Omkring 1855 var det tiden at Lars skulle være soldat, men samme år døde 
hans bror, Hans Erik som 17 årig og hans moder var meget ked af, at Lars 
skulle ind til millitæret. Deres fa,r Peder Larsen, var død i 1853 og landet 
befandt sig i en meget spændt politisk situation. Der var uro og uvished og da 
det dengang var sådan, at man kunne leje en mand i sit sted, altså til at være 
soldat for sig, så blev det ordnet sådan at Lars blev fri for at være soldat. Selv 
var han ikke helt tilfreds for han havde egentlig lyst til at blivesoldat og lyst til 
at komme ud og se noget andet.
I sommeren 1864 fik mange gårdmænd ordre til at de skulle køre for 
soldaterne, som var indkvarteret omkring på Vestfyn og Lars kom af sted med 
en vogn og et spand heste. Han skulle møde i kauslunde ved Middelfart. Det 
var en lang køretur. Han blev sat til at køre omkring derude med proviant til 
soldaterne og hø og halm til hestene.
Om natten tøjrede han sine egne heste på en græsmark og sov selv i nogle 
tæpper i vognen, som stod lige ved siden af hestene. En nat vågnede han ved 
at den ene hest sprang op med et sæt og da Lars gik hen til hesten, for at se, 
hvad der var i vejen, rystede den og var så urolig og der gik lange tider efter at  
de var kommen hjem igen, inden hesten lagde sig ned. Den stod op i stalden 
og sov om natten. Lars holdt nemlig øje med denlænge efter de var kommet 
hjem fra den tur.
I foråret 1865 kom Lars til at være bestyrer for sin farbror Rasmus Larsen 
på”Juliegaard” i Skårup sogn. Rasmus Larsen var svagelig og trængte til en 
ung mand, der kunne tage sig af sagerne, og det formede sig sådan, at han og 
Lars kunne så godt sammen på alle måder. Der var nok at tage sig af. Gården 
var på godt 100 tdr land god jord og Lars gik op i arbejdet med liv og lyst og i 
sommeren 1868 bestemte Rasmus Larsen sig til at lave sit testamente om, 



således at Lars skulle arve ”Juliegaard” efter ham. Og tænk, natten før de 
skulle til sagføreren for at ordne dette testamente om, da døde Rasmus Larsen.  
han var som før nævnt svagelig, det var nok hjertet, der ikke var helt i orden, 
og han døde pludselig. han nåede dog at få kaldt på husbestyrerinden, der sov 
i et tilstødende værelse og hun kaldte straks på Lars, men da han kom, var det 
allerede slut.
Testamentet blev altså ikke lavet om og Lars fik ikke ”Juliegaard”. Det gjorde 
derimod hans kusine Bodil, som også havde været nogle år hos Rasmus Larsen  
og hun var gift med sin fætter der hed Lars Rasmussen (men hvem hans 
forældre var, ved jeg ikke). 
Det var en skuffelse for Lars, at han ikke fik ”Juliegaard”, men han rejste så til 
Nr. Åby ved Middelfart og passede den gård, som Bodil og Lars Rasmussen 
havde der. De fik den solgt hen i efteråret og til november 1868 rejste Lars på 
Dalum højskole hos Kresten Kold.Han var da 33 år. Da højskoletiden var ovre d 
1. april 1869, rejste Lars hjem til gården i Holme igen, men nu begyndte han at  
tænke på selv at købe sig en gård. Det blev jo så gården ”Risenlund” ude i 
Egsmarken, lidt udenfor Lørup, men det blev først i foråret 1870, at han købte 
den. Hans søster Grethe fulgte med ham og var husbestyrerinde for ham til 
april 1873, da hun jo blev gift med Hans Klausen fra ”Kohavegaard”. Samme år  
holdt Lars bryllup med Ane Marie Klausen, søster til Hans Klausen. Lars og ane 
Marie blev gift d 28. juni 1873 men Ane Marie døde i barselseng d 19. april 
1874 og barnet døde også. Så var Lars ene og følte sig meget ensom. den 
første tid var meget svær for ham, det har jeg (datteren Karen Brandt) selv 
hørt ham sige mange år efter, at det var sket. Han fik så en søster af Ane Marie  
som husbestyrerinde. Hun hed Karen. Da hun havde været husbestyrerinde 
hos ham i elleve år, giftede de sig i 1885 og de var gift i 12 år, inden Karen 
døde i foråret 1897. De havde ingen børn.
Karen og Lars havde en ung hushjælp, Frederikke Andreasen, og hun blev efter  
Karens død som husbestyrerinde og d. 16. juli 1901 holdt de bryllup, hhv 31 og  
65 år gamle. Året efter fik de deres eneste barn, Karen( f 14. juli 1902 begravet  
18. april 1983 i Ryslinge)
Da Lars købte gården i 1870, var der mange, der spurgte ham ”Hvor tør du dog  
købe den gård, der er jo så meget spøgeri?”
Om grunden til spøgeriet fortælles der, at da gårdene blev flyttet ud fra Lørup 
by, hvor de havde ligget alle fire, da havde de mannesker, som dengang ejede 
”Lørupgaard” betalt landmåleren for at lave det sådan, at der blev noget mere 
jord til ”Lørupgaard” og noget mindre til ”Risenlund”. Spøgeriet bestod i, at 
man om natten kunne høre landmåleren gå ude på marken og rasle med 
kæderne, som man dengang brugte ved opmåling. Og der var også noget om 
en stor hund, der ville være inde i hestestalden om natten. Men Lars sagde, at 
han aldrig havde set eller mærket noget til spøgeri, hverken ved dag eller nat. 
 Da de to gårde havde jord i en lige linje fra Lørup by og ned til åen ved 
Bredlandsskoven, og ”Lørupgaard” som bekendt ligger inde i byen og dermed 
fik den øverste del af jorden, og ”Risenlund” blev flyttet ud i Egsmarken og 
kom til at ligge næsten midt i sin jord. Da Lars købte gården blev der sagt, at 
der var 36 tdr land foruden eng og mose og således solgtehan  den igen i 1908  
efter at have boet der i 38 år.. Da gården ved en senere lejlighed blev delt i to, 
viste det sig, at der var 40 tdr land pløjejord, sålandmåleren havde alligevel 
ikke snydt.
Da Sydfyns Jernbane blev bygget (1876) tog Lars aktier i den og han kom 
hurtigt ind i forskellige bestyrelser og i sognerådet og her fik han meget at 
gøre. Bl a var han også med til at starte Fyens Tidende



Efterhånden skete det at ejeren af ”Krumstrup”, sognerådsformand, Niels 
Madsen, blev syg og manglede hjælp til regnskab og skriverier og så blev det 
en fast regel, at han sendte bud til Lars om at komme og hjælpe ham på 
kontoret. Sådan gik det i flere år. Madsen var formand af navn og Lars var det 
af gavn. De to kom godt ud af det sammen selvom Madsen var Højremand og 
Lars var Venstremand. Efter Madsens død ville venstremændene have Lars til 
sognerådsformand, men for at blive valgt skulle Lars stemme på sig selv og det  
ville han ikke. Så blev der trukket lod og det faldt ud til Højrefolkenes fordel. 
Han var i sognerådet i 12 år.
I 1889 blev der bygget mejeri i Ryslinge og her var Lars i byggeudvalget og i 
bestyrelsen i flere år.Da mejeriet så i 1919 holdt 30 års fest, blev Lars og 
Frederikke inviteret og Lars glædede sig meget til at deltage, men han belv 
desværre syg to dage før og kunne så alligevel ikke komme med. Det blev en 
stor skuffelse for ham.
Han var også i bestyrelsen i friskolen og i valgmenigheden, men i den tid jeg 
(datter Karen) kan huske, har Lars ikke deltaget i kommunalt arbejde eller 
bestyrelser. Han trak sig tilbage da han var omkring 70 år, skønt det ikke 
skortede på opfordringer til at fortsætte.
I de år, da Estrup regerede, blev der  meget tit afholdt valg og dengang holdtes  
valget i Brobyværk. Det var en lang køretur og de arbejdsmænd og husmænd, 
der ikke selv havde køretøj ville gerne køre med gårdmændene og især 
Venstre-gårdmændene havde fuldt læs. Lars havde en stor fjedervogn med to 
agestole og en siddefjæl i midten. Der kunne sidde tre mand på hver agestol 
og ligeså på fjælen. Der var højt humør over hele linjen, når de drog af gårde 
for at køre til Brobyværk og prøve at få Estrup sat fra bestillingen. De måtte jo 
af sted nogle gange, inden det lykkedes. 
I 1872 da Grundtvig døde, var Lars med derovre i København til begravelsen 
og det efterfølgende vennemøde. Han var også med på Mors, da 
frimenigheden her blev dannet, sammen med to andre fra Ryslingeegnen, 
Niels Nielsen og Henrik Nordtorp.
I 1888 var der en stor udstilling ????  i København og den var Lars også ovre at 
se. Når jeg nævner disse rejser, er det fordi, at det dengang ikke var 
almindeligt at bønderne kom så vidt omkring; de fleste havde vel hverken tid 
eller råd dertil. Lars var også af og til en tur i Jylland hos sine to søstre Trine og 
Grethe, der boede 10 km vest for Vejle på to nabogårde, men i hvert sit sogn. 
”Mosegaard” i Jennum hørte til Skibet sogn og ”Granlund” i Rugballe hørte til 
Jelling sogn. Så spadserede Lars de 3 mil (22-23 km) til Odense (det var før den  
Sydfynske Jernbane kom i 1876). Så rejste han med toget til Vejle og gik så de 
10 km til Jennum.
Peder Marius Clausen, Rugballe, fortæller :
Morbror mindes jeg som en mild og venlig mand, med et rigt lune. Hvor kunne 
han more sig sammen med vi børn, når vi var på ferie derovre. En juleferie blev  
noget lang på grund af snefog, men han gik hver dag op til Ringe Station (2 
km) for at høre, hvornår toget kunne komme igennem til Vejle. Men ellers 
legede han med os, trak en håndslæde med os på, rundt i gården til forskellige  
navngivne stationer. Jeg boede hos ham vinteren 1900-1901, hvor jeg gik på 
Ryslinge højskole. 

Karen Brandt (datter af Lars Hansen Larsen og Frederikke)f 14. juli 1902 
begravet 18. april 1983. Gift med friskolelærer Sigurd Brandt Hansen, Lørup.
Jeg husker den dag, jeg fyldte 4 år. Solen skinnede og hønsene kaglede og vi havde 
besøg af min mange år ældre fætter, Peder Sørensen fra Jylland.



Til hendes konfirmation  30. oktober 1916 var hendes fasters mand, Hans Clausen fra 
Rugballe også rejst den lange vej for at deltage.

Hans Erik Larsen død d 25. april 1858 og begravet d. 1. maj. Tjenestekarl på 
fødegården. Der er ingen dødsårsag angivet i kirkebogen, men P.M.C. siger 
tuberkulose og Karen Brandt siger  lungebetændelse.

Peder Larsen f 1. oktober 1842, hjemmedøbt 2. oktober, fremstillet i kirken 
13. november. Faddere var : Pigen Anna Dinesdatter, Galdbjerg (faderens 
niece) Gårdmand Hans Jørgensens hustru, Gårdmand Hans Mortensen, Hans 
Jørgensen, Knud Madsen, Holme.
død d 12 august 1846 som knap 4 årig af strubehoste. Begravet d 17. aug.

Der har været en del divergerende oplysninger om de to børn ved navn Peder 
Larsen, men de datoer, jeg har sat ind, har jeg hentet i kirkebogen for Gislev 
sogn.

Anna Margrethe Larsen f 6. maj 1847, døbt 6. juni i Gislev kirke. Faddere var 
: Pigen Inger Rasmusdatter, Albjerg, Gårdmand Lars Jørgensens kone i 
Lindeskov, Gårdmand Jens Mortensen, Hans Sørensen og Knud Larsen på 
Holme Mark.

Bodild Petrine Larsen f 23. marts 1848.

Peder Larsen f 13. juni 1851 kaldet Peer. Han var gift med Sofie Clausen fra 
”Kohavegaard”, som ligger 600 m syd for hans fødehjem. De havde fødselsdag 
samme dag, nemlig d 13. juni.
Hans ældre bror, Lars Hansen Larsen, var gift 1. og 2. gang med hendes søstre 
Ane Marie og Karen. Hans søster, Anna Margrethe, var gift med Sofies bror 
Hans Clausen.
Peder Marius Clausen fortæller :
Morbror var gift med fars søster, Sofie, og de holdt fødselsdag samme dag.. De 
havde ”Aagaarden” i Hesselager. Der var 46 tdr landførste klasses jord til 
gården til gården og desuden lidt skov og eng. Sommeren 1895 tjente jeg hos 
dem som forkarl, og jeg mindes morbror som en livlig mand, der var meget 
vellidt af naboerne, men han var ikke særlig arbejdsivrig, så faster Sofies 
energi og arbejdsvilje var ham til stor hjælp. Faster holdt meget af blomster i 
stuerne og i haven blomstrede roser og mange skønne blomster sommeren 
igennem. Faster Sofie døde i august 1895 og blev brgravet på hesselager 
kirkegård, hvor valgmenighedspræst R. Pedersen talte om det kristne livshåb. 
De havde to børn, Marie og Dagmar.
I 1897 giftede morbror sig igen med Anne Hansen fra Vormark. De fik to børn, 
Viggo f 19. juni 1898 og Ejnar f 24 april 1902. Nogle år efter solgte de gården 
og købte en mindre landejendom i Oure, hvor de var nær ved Kirken i Vejstrup.  
Her havde pastor Nørregaard afløst pastor Pedersen. Ved morbrors jordefærd 
talte Nørregaard sandt om ham som menneske og kristen.

Rasmus Kristoffersen

f 1825 i Sortebro, Lunde sogn.
Gift med Kirsten Hansdatter, enke efter Peder Larsen, Holme Mark, d. 6. juli 
1854 i Gislev kirke.



Notering i kirkebogen opslag 191: ungkarl Rasmus Chistoffersen af Holme Mark 
29 år og enken Kirsten Hansdatter af Holme Mark 44 år.
Vidner : Gårdmand Rasmus Larsen af ”Juliegaard” (Kirstens farbror), Skaarup 
og Hans Mortensen, Holme Mark.

Rasmus Kristoffersen er en dygtig landmand og håndværker og han fortsætter 
der, hvor Peder slap, i arbejdet med at gøre gården til et mønsterbrug efter den 
tids målestok. De bliver velstående og deres søn Kristoffer Rasmussen køber på 
et tidspunkt gården ”Raastrup” på 180 tdr land, der ligger lidt syd for Gislev.
Rasmus Kristoffersen er ikke vores slægtning, men han bliver en god stedfader 
for sin kones børn.
Han er en dygtig snedker og han laver 2 identiske chatoller til sine steddøtre da 
de skal giftes. De er lavet af ege-rod-finer i fyldningerne i lågerne og på 
skuffefronterne. Trines chatol gik videre til hendes ældste datter, Erikgine g. 
Frandsen i Jelling, derefter til hendes datter, Anna Frandsen, som var barnløs. 
Anna gav den så videre til Anna Marie Have, Trines yngste søns datterdatter.
I Trines hjem i Jennum fandtes også en stor gyngehest (som en Grand Danois 
på gænger) og vi gætter på, at han også har lavet den.
Da Kirsten døde i maj 1892, rejste Rasmus Kristoffersen over til sine steddøtre i 
Jennum og Rugballe. Her ville han blive sommeren over og han boede mest hos 
familien i Jennum og gik så ofte ca 1 km over markerne til familien i Rugballe. 
En dag i august fulgte svigersønnen i Rugballe ham på vej op over marken mod 
Jennum. Rasmus havde god gang i piben og snakken gik godt og ved skellet 
hilste de af og gik hver sin vej. Men Rasmus kom aldrig frem, Han var sunket 
død om nede midt på Klemen Sørensens mark. 

På denne tid havde Rasmus og Kirstens yngste søn, Kristoffer Rasmussen 
allerede overtaget gården og han drev den i nogle år, indtil han købte den 180 
tdr land store ”Raastrup”, som lå nogle få km længere sydpå. Han havde 
allerede taget nogle plejebørn til sig, men på ”Raastrup” kom der flere til og 
derudover omdannede de stedet til et vegetarisk kursted, hvor mange blev 
kureret for forskellige sygdomme, hvilket utallige takkebreve vidner om.

Peder Marius Clausen : Bedstefader, Rasmus Kristoffersen, mindes jeg som en 
høj, statelig skikkelse og en viljestærk mand, der blev en god stedfader for 
børnene, som han opdrog til lydighed og arbejdsomhed. Han var selv 
arbejdsom, så han gjorde gården til et mønsterbrug efter den tids skik. Da 
bedstemor var død i maj 1892, opholdt han sig i Jennum og hos os i Rugballe 
en tid. Han boede mest i Jennum, hvor han skulle lære drengene at arbejde 
med sav og høvl. Han havde selv huggeredskaberne med til dem. Han var også  
nede hos os i Rugballe og fortalte der interesseret om en tur han og sønnen 
Kristoffer havde gjort til svigerdatterens hjem i Jærnved i Jylland. Fader fulgte 
ham på vej efterJennum tværs over marken. Han talte livlig og røg af sin pibe 
da fader gik fra ham, men halvvejs nede på Clemens mark faldt han død om 
ramt af et hjerteslag. Det var d. 16. august 1892 og han blev ført med jernbane  
til Fyn og blev begravet på Gislev kirkegård ved sin hustrus side. Ved min 
konfirmation gav han mig et ur og det går godt endnu, her 62 år senere.



Familien fra "Granlund” i Rugballe

Anne Margrethe Larsen og Hans Clausens efterkommere

I 1873 vies Anna Margrethe Larsen (Gréthe) og Hans Clausen i Gislev kirke og flytter til Jylland, 
hvor Hans Clausen ½ år tidligere har købt gården "Granlund” i Rugballe i den sydlige udkant af 
Jelling Sogn.

De er begge født og opvokset i Gislev Holme, en lille landsby få km syd@st for Gislev by.

Anna Margrethe er datter af afdøde gårdmand Peder Larsen og hustru Kirsten Hansdatter (se ane 6

og 7) på gården "Hestehavegaard”.

Hans Clausen er født og opvokset på garden "Kohavegaard” som ligger ca 600 meter syd for 
"Hestehavegaard”. Imellem de to gårde er der skov. De to familier, Larsen og Clausen, er yderligere 
indgifte. Således er Anna Margrethes ene bror, Lars Hansen Larsen gift først med en søster til Hans 
Clausen, Anne Marie, og da hun dør i barselsseng, gifter han sig med hendes søster, Karen. De bor 
pa gården "Risenlund” lidt nordvest for Ryslinge by. Anna Margrethes anden bror, Peder (kaldet 
Peer) er gift med Hans Clausens søster, Sofie. De bor i Hesselager på Østfyn.

Familien på "Granlund” får 4 børn

Maren Hansigne Clausen f 1873 der dør som spæd (begravet i Jelling)

Peder Marius Clausen f. 27. maj 1875

Hansigne Clausen (kaldet Sinne) f 30. august1877, død 26. november 1968

en dødfødt pige 12. december 1880 (begravet i Jelling)

Jeg vil ikke skrive om familien på "Granlund”, da Peder Marius har lavet en interessant og 
fyldestgørende Familie-krønike derom. Derimod vil jeg fortsætte, hvor Peder Marius slap, da han 
døde i 1953, nemlig med en kort fortegnelse over efterslægten.

Peder Marius gifter sig med Kirstine Lillelund fra Ulfborg. De overtager "Granlund” efter 
forældrene, men forbliver desværre barnløse. Da de ikke længere kan drive landbruget, sælger de 
gården til Peder Marius’ kusine på moders side, Kathrine Christensen fra nabogården "Kraghøj” i 
Rugballe og hendes mand, Ejnar Jensen, som derefter driver den i en menneskealder.

Hansigne Clausen (Sinne) gifter sig d. 5. juli 1901 med Jens Erik Antonsen (22.03.1873-
02.01.1941) fra Ravning og de køber gården "Damgaard” på Balle Mark.

Datteren Mary har nedskrevet minder fra sin barndom om livet på "Damgaard”

De får 3 døtre:

1.

Mary Kirstine Anthonsen f. 28. februar 1904, død 28. maj 1967

Hun gifter sig ca 1925 med Christian Baungaard Thomsen (30.03.1900-08.05.1970) fra 
"Baungaard” i Balle. og de køber gården "Schæfferhus” i Nørup. Mary og Christian Thomsen får 4 
børn:



1931 fødes to tvillingedrenge som er meget små ved fødslen og svageligheden følger dem hele 
livet:

Jens Anthonsen Thomsen 23.04.1931-1979. Han blev udlært kommis i Mølvang Brugs og 
var herefter uddeler i Gørding og Malling til sin død. Familien boede i Malling. Han blev 
gift med Grethe Wiese fra Bredsten og de fik 2 børn:

Christian Wiese Thomsen 12. marts 1958. Christian har i mange år været journalist 
ved DR. Gift med Else. Familien bor i Skive. Børn:

Anne Sofie Wiese f 1986 — fuldmægtig i Kirkeministeriet i København

Bodil Thomsen 6. maj 1962. Bor på Bornholm og driver sammen med sin mand en 
afvænningsklinik for alkoholikere i Rønne. Børn:

Mette f 1988 læser til lærer og Line f 1990 SOSU-assistent

Frede Baungaard Thomsen 23.04.1931-1990. Han blev udlært kommis i Jelling Brugs og 
rejste derefter til Island og Norge, hvor han arbejdede i butik. Hjemme igen uddannede han 
sig til butikskonsulent og arbejdede som sådan med base i FDB Viby. Familien boede i 
Brabrand. Han blev gift med Edith og de fik 2 børn

Per Baungaard Thomsen f 4. juni 1963. Uddannet indenfor IT-branchen og driver 
selv et IT-firma. Gift med Jette Pedersen, som arb på en elektronikfabrik. Familien 
bor i Falling ved Odder og der er 4 børn i ægteskabet:

Carina Siig Thomsen f 8. oktober 1985

Mikkel Balzer Thomsen f 29. oktober 1988 — IT-uddannet

Sabrina Baungaard Thomsen f 10. december 1993

Sebastian Balzer Thomsen f 28. januar 1997

Henrik Baungaard Thomsen (nu Hjorth) f ca 1965. IT-ansvarlig i revisionsfirmaet 
KPMG. Gift 1. gang m Rikke Jensen, SOSU ass. Børn:

Martin Baungaard Thomsen f 30 marts 1997

Gift 2. gang m Helle Hjorth, fotograf. Børn:

Stine Baungaard Hjorth f 26. november 2001

Ove Baungaard Thomsen 1933. Gift med Ellen. Overtager fødegården og de får 3 
børn:

Søren Thomsen1959, g.m. Lene. De får 2 børn Simon 1990 og Sisse 1992

Hanne Thomsen1963, g.m. Peter. 3 børn: Charlotte 1987, Jesper 1992, Emma

Lisbeth Thomsen1973, g.m. Søren. 2 børn: Erik 1998 og Carl 2000

Anne Marie Baungaard Thomsen 1938-1995, gift med Hans, ingen børn

2



Ebba Anthonsen f. 17. oktober 1906 - Gifter sig 14. juni 1929 med Jens lpsen Trøgelborg 
(25.07.1906), "Nørupholm” i Nørup (Søsterens gård "Schæfferhus” og "Nørupholm” er nabogårde 
og de ligger i den nordvestlige udkant af Nørup by). Ebba og Jens Trøgelborg får 3 børn:

Grethe Trøgelborg 12. juli 1930-26. dec. 2002, gift med Johannes Skovbjerg. Boede i Ny 
Nørup. De får 2 børn:

Jytte Skovbjerg 07.03.1950, ugift

Boye Skovbjerg 20.10.1954, ugift

Hans Trøgelborg 22. oktober 1931-10. jan.1998. Gift med Ketty Petersen(1958-1986). Hans 
og Ketty overtog "Nørupholm” efter forældrene. De får 4 børn:

Leif Markholt Trøgelborg 7. juni 1958, Leif er pædagog og fik sammen med Bodil 
Andersen flg Børn:

Gitte Trøgelborg f 1987. Børn: Malene 2007 og Kim 2012

Sanne Trøgelborg f 1991

Leif er nu gift med Joan og de bor ved Christiansfeld

Britta Ebba Mørkholt   Trøgelborg   26. september 1960, Dagplejer, pædagogisk 
assistent. Gift med Karsten Bondegaard fra 1987 til hans død i 2007.Boede i Give. 
Bor nu i Jelling sammen med John Jespersen. Børn:

René Mørkholt Bondegaard1984

Glenn Mørkholt Bondegaard1987

Bent Mørkholt Trøgelborg 20. november 1962, Er selvstændig landmand og bor 
sammen med Lone Christensen i Vesterhede v Hejnsvig.

Lene Meta Mørkholt Tragelborg 4. april 1968. Lene er logistikassistent, gift med Per 
Madsen og bor i Tofthøj ved Gadbjerg. Børn:

Allan Trøgelborg 1993

Mette Trøgelborg 1998

Marie Trøgelborg 4. november 1934 - 2. maj 1999, gift med Hans Aage Madsen død 31. 
maj 2005. Boede i Egeskov ved Fredericia. Ingen børn

3.

Anne Margrethe Anthonsen f. 9. oktober 1909-2003, gift 1930 med Svend Buhl Nielsen. De 
overtager i 1930 hendes fødehjem "Damgaard” på Balle Mark. De får 4 børn:

Sinne Nielsen f 26. august 1931. Døbt, konfirmeret og viet i Balle kirke. Gift 9. september 
1950 med Anders Bruun f 25. nov. 1925. Ved giftermålet overtog de hans fødegård, 
"Skærhejsel” på toppen af bakken i Kærbelling og drev den indftil 1990, hvor de flyttede i 
hus i Balle. Anders døde i 2003 og blev begravet pa Balle kirkegård. Sinne flyttede så i 
andelsbolig i Balle i 2005.

Sinne arbejdede som beskæeftigelsesvejlederi Bredsten (siden Egtved) kommune og sad 
også i kommunalbestyrelsen i en del år. Børn:



Kristen Bruun f 1951. Politibetjent, bosat i Horsens. Gift 1. gang m Edith. Børn:

Vibeke Bruun f 1974, gift m Per Algren. Vibeke er sygeplejerske. Børn: Mie 2003, 
Sofie2005, Sinne 2008.

Camilla Bruun f 1977, gift m Thomas. en adoptivsøn, Louie, fra Ethiopien f 2011

Kristen og Edith blev skilt i 1978. Gift 2. gang m Inger Plovst i 1992. Børn: Malene 
1992

Poul Erik Bruun f 1953. Tømrer i Klakring v Juelsminde. Gift m Lisbeth. Børn:

Kathrine Bruun f 1977. Poedagog, gift m Lars. Børn: Anders 2000, Cecilie 2005 
og Rasmus 2006

Mathilde Bruun f 1982. Barn: Johanne 2010

Louise Bruun f 1985

Anna Sofie Bruun f 1989

Karoline Bruun f 1996

Jette Bruun f 1954. Gift m Johannes Reimer, som er ansat ved Danmarks Radio. Jette 
er laborant og familien bor i Mårslet. Børn:

Kristian Reimer 1996

Svend Åge Bruun f 1962. Svend Åge er uddannet lærer og bor i Mariager. Ugift. Fik 
en datter sammen med Irene Holm : Emilie Holm f 1990.

Bodil Johanne Nielsen f 1936. Uddannet sygehjælper og har arbejdet på Billund Plejehjem. 
Gift m Kåre Højgaard i 1957, skilt 1979. Bor i Billund. Børn:

Anna Lisbeth Højgaard f 1958. Sygeplejerske, bor i København, ugift.

Jens Otto Højgaard f 1960. Luftkaptajn, bor i Billund, gift, børn:

Sofie 1995 og Cecilie 1998

Inge Højgaard f 1962. Sygeplejerske i Vejle. Børn: Rune f 1995

Ole Højgaard f 1965. Luftkaptajn, bor i Billund. Gift med Tina. Børn:

Anders 1998, Rasmus og Nicolaj 2001.

Jens Aage Nielsen f 1939. Overtog fødegarden ved giftermålet m Ruth Svane i 1963. Jens 
Aage har haft mange bestyrelsesposter og han har ogsa siddet i kommunalbestyrelsen i 
Egtved kommune. Ruth har arbejdet i plejesektoren i Billund. Børn:

Marianne Svane Nielsen f 1964. Fysioterapeut, bor i Balle, g.m. Kjartan Madsen. 
Børn: Kirstine Svane Madsen f 1995 og Mathilde Svane Madsen f 1996

Dorthe Svane Nielsen 1966. Lærer, bor i Egtved, gift m Søren Peschardt. Børn: 
Signe Svane Pescharatf 1995 og Jens Svane Pescharatf 1997



Anne Mette Svane Nielsen f 1976. Journalist, chefredakter pd Politiken. Bor i 
Københ.

Bente Buhl Kristensen f 7. maj 1943. har arbejdet hos Gundtoft Kjoler i 26 år, derefter 
sekretær i Gadbjerg Lægehus i 17 år. Gift 1969 m Frede Eriksen Kristensen (20. feb 1942) 
fra Ravning Maskinstation. Familien bor i Ravning. Børn:

Pia Buhl Kristensen 23. oktober 1972, sygeplejerske i Vejle

Mads Eriksen Kristensen 16. oktober 1974, først bankuddannet, dernæst ingeniør. 
Bor i Jelling sammen med Annabell Opstrup Nielsen (11.03.1976). Børn:

Tobias Opstrup Eriksen 12.05.2007,

Thilde Opstrup Eriksen 20.08.2009



Peder Marius Clausen skriver om sin søster, Sinne Antonsen og svoger, Jens Erik Antonsen:

Om min søster Sinne, f. 30. august 1877, meddeler jeg følgende efter hukommelsen:

Søster blev konfirmeret i efteråret 1891 og gjorde det så ud for pige derhjemme, dog var der en ung 
pige mere. De hjalp med arbejdet inde og ude: malke, brygge, og bage, samt arbejdet i hus og have. 
Desuden måtte de hjælpe i marken ved hø, roer og høst, åa der var meget at gøre, men der var 
arbejdsglæde og godt humør. Nutidens bondepiger er aflastet for meget slid, men mon 
arbejdsglæden og tilfredsheden derfor er blevet større??

Søster gik til aftenskole i Balle Friskole lørdag aften, senere hos pastor Hansen, hvor der oplevedes 
mange gode timer. Hun var på Ryslinge Hgjskole i sommeren 1898, efter at hun samme forår var 
blevet ringforlovet med Jens Erik Antonsen, Ravning (f 22. marts 1873), der var af den store 
Antonsen - slægt fra Bredsten Sogn. Hans fader var gårdejer Jens Antonsen i Ravning. Jens Erik 
Antonsen købte så i foråret 1901 gården ”Damgaard” på Balle Mark og det var en meget forsømt 
gård, både bygninger og mark og så godt som uden besætning.

Jens og Sinne holdt bryllup 5. juli 1901 under høj, bagende sol og med forridere i spidsen for 
vogntoget til Balle Kirke. I en af bryllupstalerne (lærer Fogh, Skovdallund) udtalte han det ønske, at 
hun matte komme til at bo blandt sine egne og blive glad og tilfreds der. Dette ønske kan vist i fuldt 
mål siges at være gået i opfyldelse.

Så kom arbejdsdagen for dem i det nye, fælles hjem. De hjalp trolig hinanden, og der sporedes snart 
virkning af deres arbejdsindsats.

Den 28. februar 1904 fødtes sa en datter, Mary Kristine Antonsen som blev gift med Chr. Thomsen.

Den 17. oktober 1906 fødtes Ebba Antonsen, som blev gift med Jens Trøgelborg ”Nørupholm”

Den 9. oktober 1909 fødtes Anne Margrethe Antonsen, som blev gift med Svend Buhl Nielsen.

I sommeren 1930 afstod søster og svoger ”Damgaard” til Anne og Svend. Der var dengang 11 – 12 
køer samt opdræt, 3 - 4 heste samt mange svin, så der var lagt et godt arbejde af søster og svoger. 
Efter at de havde afhændet gården, flyttede de ud til Mary og Chr Thomsen på ”Schæfferhus”, for 
senere en kort tid at bosætte sig i Balle by. Jens kom ofte om sommeren over til os i Rugballe for at 
hjælpe i haven m. m. og gik til arbejdet med liv og lyst.

I eftersommeren 1940 begyndte svoger at blive dårlig, hjertet var opslidt. Han kom pa sygehuset i 
Vejle 14 dage før jul og døde der d. 2. januar 1941. Et meget stort følge fulgte ham til graven på 
Balle kirkegård og ved mindefesten i forsamlingshuset blev han mindet kønt af en nabo og ved 
samværet på hans gamle hjem (Damgaard) lød mange gode ord.

Min svoger mindes jeg som en arbejdsom, livlig mand med øjet opladt for kønt og godt i 
menneskelivet med den dybe undertone af glans fra evigheden.

Efter Peder Marius’ død i 1953, har Mary Thomsen videreført bogen med sine erindringer. Det vil 
imidlertid føre for vidt, at begynde at nedskrive hendes erindringer her.
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